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   . معکوس تابع    

 
 

 

 معکوس توابعی به فرم نمودار پیکانی و مجموعه زوج هاي مرتب:  

  . به دو تابع رو به رو نگاه کنید و بگید چه رابطه اي بین این دو تابع می بینید

{( , ), ( , ), ( , )}

g {( , ), ( , ), ( , )}

1 5 2 7 4 8

5 1 7 2 8 4

f 


   

  . یممی رس gرو عوض کنیم به تابع  yو  xجاي   fگه در زوج هاي مرتب تابع ا

1fو اونو با  fمی گیم معکوس تابع  gدر این جا به تابع   1: یعنی. نشون می دیمg f   

  

,y)}: در حالت کلی x) | (x, y) f}1f     

  

fیعنی. (حواستون باشه که معکوس یک تابع به معنی عکس اون تابع نیست ( )
( )

1 1
x

f x
 (  

  .اون تابع رو عوض کنید yو  xهر وقت خواستید تابعی رو معکوس کنید کافیه جاي 

  

  .رو معکوس کنید fدر شکل زیر، تابع 

  

  

  

  : این تابع رو عوض کنیم yو  xکافیه جاي 

 

  

  

  

{( , ), ( , ), ( , ), ( , )} {( , ), ( , ), ( , ), ( , )}11 5 2 6 3 6 4 8 5 1 6 2 6 3 8 4f f    

1fبه نظر شما آیا *    تابعه؟  

6x نه چون   با دو تاy  2به نام هايy   3وy  در رابطه هست.  

1fفکر می کنید چه عاملی باعث شده که    تابع نباشه؟  

یک به یک نیست، پس fاز اونجایی که 
1f   هم نمی تونه تابع باشه.  

   

  

  

 

 

 

  

  fاگه تابع 
1fیک به یک باشه، پس  تابعه .  

1fیک به یک نباشه،   تابع نیست.  

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   تابع معکوس  ایمان نخستین

2 

 تابع معکوس پذیر:  

1f  1تابع «هر وقت بهتون گفتند : بنابراین. دو حالت داره، ممکنه تابع باشه یا نباشهf  « بدونیدf  1یک به یک بوده کهf   تونسته

  . تابع بشه

1fرو در صورتی می گیم معکوس پذیر که   fتابع   تابع بشه .  

  

  .یک تابعه% 100هر تابع یک به یک معکوس پذیر چون معکوس 

  .تابع غیر یک به یک معکوس پذیر نیست چون معکوسش تابع نیست

  

 اگر تابع :1سؤال{( , ), (k, ), ( , ), ( k,m)}f  4 4 1 2 1    چیست؟ m معکوس پذیر باشد، 2

  
  . معکوس پذیر است قطعاً یک به یک است یعنی هیچ دو عضو متمایزي نباسد مؤلفه هاي دومشان یکسان باشد fچون 

 معکوس یک تابع به کمک نمودار:  

)ي ازتون می خوام نقطه , )3 1A  رو روي دستگاه مختلف رسم کنید و بعد بگید معکوسش چی

  میشه؟ 

 

Aي ي اول و دوم این نقطه رو عوض کنیم تا نقطهجاي مؤلفه کافیه ( , )1 3 پیدا بشه .  

yخط : ي جالبیه نکته x محور تقارن این دو نقطه هست .  

)ي بنابراین براي رسم معکوس نقطه , )3 1A ي میشه قرینهA  خط رو نسبت بهy x  رسم کرد تا

Aي نقطه ( , )1 3 به دست بیاد.  

  فکر می کنید اگه بخوایم معکوس نمودار یک تابع رورسم کنیم چی کار باید بکنیم؟ 

yي اون نمودار رو نسبت به خط کافیه قرینه x مثلاً. رسم کنیم :  

  

  

  

  

  

  

 نمودار معکوس تابع :2سؤال( )
x

f x
x


2 1

  از کدام نقطه می گذرد؟  

  
1 (,

 
 
 

1
1

2
   2 (( , )1   3 (( , )1  4 (,

 
  
 

3
3

3
  

1fع منظور سؤال اینه که کدوم یک از نقاط داده شده روي تاب  ي کاملاً واضحه که نقطه. قرار دارهA ,
1

1
2

  
 

1fروي تابع     قرار

,ي داره و علتش هم اینکه نقطه
1

1
2

A
 
 
 

)روي تابع   )
2 1

x
f x

x



  . قرار داره 

)ي اگه می خواید بفهمید که نقطه , )A    1روي تابعf   قرار داره یا نه بهتره که

)یعنی بررسی کنید که . مل کنیدغیرمستقیم ع , )A    روي تابعf اگه . قرار داره یا نهA 

1fهم روي  Aقرار داشت پس  fروي   قرار داره و در غیر اینصورت خیر.  

y x 

x 

y 

y=x 

f 

 
1f 

 
 

( , )A y x
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 ابع معکوس ت :3سؤال( ) | |f x x x  را رسم کنید.  

  

  .یک به یک نیست  fتابع نیست چون ! آقا اجازه؟ : 

  

  

  

fو  fبه نظر شما چه ارتباطی بین دامنه و برد توابع   وجود داره؟  

  .ض میشه پس می تونیم بگیم که جاي دامنه و برد هم عوض میشهعو yو  xاز اونجایی که در عمل معکوس کردن، جاي  

  

1f f
R D   1وf f

D R    

  

  : اگه به دو نمودار بعدي دقت کنید می بینید که دارن با ما حرف می زنن و میگن

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 تعریف ریاضی دو تابع معکوس هم:  

  

)تابع  )g x  رو معکوس تابع( )f x می گیم اگه دو شرط روبه رو برقرار باشه   .
(f(x)) x

f(g(x)) x

g 


  

  

: یعنی. در واقع وقتی دو تابع معکوس، با هم ترکیب بشن همدیگه رو خنثی می کنن
( ( ))

(f( ))

f f

f





 


 

1

1

 

 
  

  

]يدر بازه fاگه تابع  , ]a b  1پیوسته و اکیداً صعودي باشه، تابعf  ي در بازه[f(a), f(b)]  پیوسته و اکیداً صعودي

. می شه D 1 ff
R   

]يدر بازه fاگه تابع  , ]a b  1پیوسته و اکیداً نزولی باشه، تابعf  ي در بازه[f( ), f( )]b a  پیوسته و اکیداً نزولی  

. می شه D 1 ff
R   
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 نید دو تابع بررسی ک :4سؤال( ) ( )f x x  )و 31 )g x x 3   معکوس هم هستند یا نه؟   1

  :یعنی. gرو تودل  fبندازیم یه بار دیگه   fرو تو دل  gکافیه که یه بار 

  

(g(x)) f( ) ( ) ( ) (g(x)) x

( ) ( )

3 33 33

3

1 1 1

1

f x x x x f

f x x


        

 
  

               f  وg معکوس همند.   

(f(x)) ((x ) ) ( ( ) ) ( ) (f(x)) x

( )

3 3 33

3

1 1 1 1 1

1

g g x x x g

g x x


          

 
  

  

   

f)تابع (x))1y f   برابره با :, 1f
y x D D    

  

   

fتابع ( (x))1y f  برابره با :, fy x D D   

   

  

 نمودار تابع  :5سؤالf  نمودار تابع . شکل مقابل است(f (x))y f  yو 1 f (f(x))     .را رسم کنید  1
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 ي تابع معکوسضابطه:  

  .اون تابع رو عوض کنید yو  xهمونطور که می دونید براي معکوس کردن یک تابع باید جاي 

  

 معکوس تابع  :6سؤالy x  3 1    .رو به دست بیارید2

  

  
  

 معکوس تابع  :7سؤالy x x x   3 23 3   رو به دست بیارید؟  3

  .رو تنها می کنیم y) 2مرحله  .رو عوض می کنیم y و xجاي ) 1مرحله

  
  

 معکوس تابع  :8سؤالy x x  2 2 xرو با شرط  3 1 به دست بیارید.   

  
  

  

 در صورتی که  :9سؤالf 1
gو   1

)تابع باشند معکوس تابع   ) ( x )f x g  2 1    .را بدست آورید 1

  

  

   نقاط برخورد دو تابعf  وf 1  :  
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1fبا   fع اکیداً صعودي باشه و نقاط برخورد تاب  fاگه  
  رو بخوان کافیه به جاي حل  

)ي معادله ) ( )1f x f x ي ، معادله( )y f x رو حل کنیم.  

  

  

1fبا   fاکیداً صعودي باشه اون موقع نقاط برخورد  fاگه تابع  
yروي خط   x قرار داره.  

  

  

  

 طول نقاط برخورد دو تابع :10سؤال( ) sinf x x x   و معکوسش کدامست؟  

   : یعنی. اکیداً صعودي هست یا نه  fاول باید بررسی کنیم تابع 

  

)ي حالا که تابع اکیداً صعودیه می تونه به جاي حل معادله ) ( )1f x f xي ، معادله( )f x x رو حل می کنیم یعنی :  

  

 نمایش هندسی تابع معکوس تابع  :11سؤال( )
2

x x
f x

x x

 
 

 




  )  75آزاد (کدام است؟  

  

 

  

  

  

x x 

yقرینه نسبت به خط  x 

x 

2x 

( )f x ( )1f x 
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 نمایش هندسی تابع معکوس تابع  :12سؤال
21

x
y

x



  )79آزاد (از کدام نقطه می گذرد؟  

  
1 (,

2
2

2

 
  
 

   2 (( , )1   3 (( , )1  4 (,
3

3
2

 
  
 

  

 4(گزینه  :پاسخ(  

1fصدق کرد نتیجه می گیریم که نقطه متناظر آن در   fرو عوض کنیم هر کدام در y , xکافیه در گزینه ها جاي   صدق می کند.  

, , 13 3 3
3

2 2 2
R f 

   
        

   
  

  

 نمودار تابع  :13سؤال( )f x x ax b   3  در نقطه,
 
 
 

1
1

3
aنمودار تابع وارونش را قطع می کند مقدار   b 

  )سه سطحی قلم چی.(کدام است

1 (
1

9
    2 (

1

9


      3(

2

3
     4 (

13

9
  

f,نقطه تقاطع نمودار) n ،m(اگر  f1 باشد داریم :( ) , ( )f n m f m n  بنابراین:  

( )f a b a b a

a b
a

f b a b b

                 
       

                    

1 1 2 2
1 1

3 3 13 9
1 1 26 8 9

1 1 3
3 27 3 9 9


  

  

   اگر تابع  :14ؤالس( ) (a ) x ( ) ( )4 3 21 2 1 3f x a x a x x        با دامنهR  معکوس پذیر باشد معکوس آن خط

y x را در چند نقطه قطع می کند؟      

)براي اینکه تابع معکوس پذیر باشد با یک یک به یک باشد و یک چند جمله اي زمانی یک به یک است که در  )f x  درجه زوج

a:  نداشته باشیم یعنی با a1 1      

( )

( )

( ) ( )( ) , ,

3 2

3 2 3 2

2

3 3

3 3 3 2

3 2 1 2 1 2

f x x x x

f x x x x x x x x x

x x x x x x x

  

         

          



 

  

 اگر تابع :15سؤال( ) ( )f x ax a x x   3 22   )سه سطحی قلم چی(کدام است؟  aمعکوس پذیر باشد حدود  3

1 ([ , ) 4    2 ([ , ] 4 1    3(( , )      4 ([ , )4  

  

( ) ( )f x ax a x    23 2 2 3  

fبراي اینکه تابع معکوس پذیر باشد باید اکیداً یکنوا باشد بنابراین تابع یا باید صعودي اکید یا نزولی اکید باشد بنابراین    که معادله

  :ست نباید تغییر علامت بدهد یعنیدرجه دوم ا

( ( )) ( )( )

(a a ) ( )(a )

a a a a a

a a

           

            

2 2

2

2 2 4 3 3 4 16 16 36

4 5 4 4 1 4 1

  

 
  

  تابع  :16سؤال( ) ( )f x x ax   3 22 )حاصل. معکوس پذیر است 1 )f  1   .کدام است  7

  صفر) 4      -1) 3    - 2) 2      1) 1
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( ) ( ) ( )f x f x x ax

x x x ax x x x ax

           

              

1 3 2

3 2 2 3 2 2

7 7 2 1 7

6 12 8 1 7 6 12 8 8 
  

( ) (x (a ) x )x a x x x          3 2 26 12 6 12   

f س پذیر است پس بایدمعکو( )x a x  2 2   :ریشه نداشته باشد 12

 ( )x f    1 7    

  

   اگر  :17سؤال( ) , ( )g x x f x x  2 )و 1 )x     آنگاهg of 1   کدام است؟   1

( ) ( )

(g(x)) | |

( )

1 1 1

2

1

1 1 1

1 1 1

1

x

x y

g of fog x

f x x x

y x x y y x

f x x

  









     

       

  



  

  

 با توجه به ماشین :18سؤالx f g x   اگر( ) 2 1f x x  آنگاه( )g   کدام است؟  

  )  82سراسري (

(f(x)) x ( x ) x ( )
1 1

2 1 2 1
2 2

g g x x g             

  

 معکوس تابع  :19سؤال
x

y
x






2 1

2
yخط  x  ه قطع می کند؟  را در چند نقط  

2.دو ریشه و در نتیجه دو نقطه تلاقی داریم 22 1
2 2 1 4 1

2

x
x x x x x x

x


         


  

 

  

 2معکوس تابع  :20سؤال 1y x x   2با شرطx     88آزاد (کدام است؟ (  

( ) ( ) | |

( )

22

2

2 1 2

1 2 1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 2 1 1

2 2 2 2

x

x y

y x x x x x

y x y x y y x

x y y f x x x



 

              

            

       



  

  

 در تابع با ضابطه  :21سؤال( )f x x x   2  مقدار( )f 1   کدام است؟  4

  : می شود 4مساوي   fایی مقدار تابع ه xکافیه ببینیم به ازاي چه 

( ) ( )f x f x   1 4 4  

( )(x )2 2
2 8 16 2 8

8

x
x x x x

x

 
          

 
 22توان 4 2 4x x x x          

8xاما    نیست زیرا در معادله بالا صدق نمی کند قابل قبول :  

( )1 4 2f     

  : نکته

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

1 1 1

1 1 1

fog x g of x

gof x f og x

  

  




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 اگر  :22سؤال( ) , ( ) ( x )f x x x g x f    1 3 )حاصل 4 )g 1   )  89سراسري (کدام است؟  16

gفرض کنیم   ( )1 16 x  یعنی :( )g x 16  

( )

( )
( ) ( )

1

1

1

16 16 16 16 4 2
3 4 16 3 4 16 3 4 2 3 24 8f x x x

f
f x x f x x x





 

    
            


  

  

  

 اگر  :23سؤال( ) , ( ) ( ) ( )f x x g x f x f x   1 3 )حاصل  2 )g 1   ) 89خارج از کشور (کدام است؟  6

)فرض می کنیم  ) x1 6g    یا( ) 6g x   

( )

( )

( ) ( )

( )( ) ( ) ( )

( ) x ( ) ( ) x
1 3

2 2

21 1 13

6 6 6

3
3 2 2 4

2

4 4 8 2 6 2

f x t

f x x

f x f x t t t t

t
t t f x f x

t

f f g


 

  

        

 
        



      

 

  

  

 اگر  :24سؤال( ) sinf x x x
 

   
 4

fو   fنمودارهاي دو تابع   1  در بازه[ , ]1   چند نقطه مشترك دارند؟  9

   ) 90خارج از کشور (

f cos

cos cos cos

1
4 4

1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4 4 4

x

x x x

 

        

     
 

     
                  

     


  

fپس      و تابع صعودي است پس نقاط برخورد نمودارهايf  1وf   همان نقاط برخورد تابعf  و خطy x است.  

[ , ]

( ) sin sin

, ,1 9

4 4

4 4 8
4

x

f x x x x x x

x k x k x

 


  

   
        

   

    





  

 دو تابع  :25سؤال{( , ), ( , ), ( , )}, f [( , ), ( , ), ( , ), ( , )]g  2 1 3 2 5 4 1 2 2 3 4 5 3 gمفروضند تابع  4 of 1   کدام است؟ 1

  )90خارج از کشور (

g (fog)

: {( , ), ( , ), ( , )}

(fog) {( , ), ( , ), ( , )}

1 1 1

1

2 1 2

3 2 3 2 2 3 3 5 5

5 4 5

2 2 3 3 5 5

g f

g f

g f

of

fog fog

  





  


   
  



  

 5عکوس تابع م :26سؤال 2 3y x x    90خارج از کشور (از کدام نقطه می گذرد؟(  

  1 (( , )2 6   2 (( , )3   3 (( , )11  4 (( , )6 2  

 4(گزینه  :پاسخ(  

)!باز هم سؤال تکراري  , ) f ( , ) f 12 6 6 2     
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 دو تابع :27سؤال{( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )}f  5 2 7 3 1 4 3 6 9 g(x)و 1 x 5 g)اگر . مفروض اند 9 )( )of a  1 1 8 

  )96رج تجربی اخ(کدام است؟  aباشد 

1 (2      2 (3    3 (6    4 (7  

( )( ) ( ) ( ) ( )

(g( )) a ( ) f( ) f( )

g of a fog a fog a

f f a

     

         

1 1 1 8 8

8 5 8 9 49 7 3 3
  

 دو تابع  :28سؤال{( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )}f  2 5 6 3 3 7 4 1 1 g(x)و 9
x

x


1
)g)اگر . مفروض اند  a))f  1 2  aباشد 6

  )96داخل تجربی . (کدام است

1 (
1

2
    2 (

3

4
    3 (

3

2
    4 (

5

2
  

(g( a)) ( ) ( ) ( )
x

f f g a g a x x
x

x x a a

          


       

1 2 6 6 2 3 2 3 3 3
1

3 3 3
2 3 2

2 2 4

   

 شکل رو به رو نمودار تابع :29سؤال( )y f x دامنه تابع با ضابطه .و نیمساز ناحیه اول و سوم است

( )y x f x    )94داخل تجربی . (کدام است 1

1(( , ]2       2 ([ , ]2 3      

3 ([ , ]2 8     4([ , ]3 8  

  

f,نمودار f1  نسبت به خطx=y  قرینه هستند پس نمودارf 1 را رسم می کنیم .  

fبالاي نیمساز باشد نمودار   fاگر دقت کنید هر جا که  1 ساز است و بالعکسپایین نیم.  

  

  

  

: ( ) ( )x f x x f x    1 1  دامنه تابعy   

)پس باید بازه اي را پیدا کنیم که نمودار  )f x1  زیر خطy x  باشد یعنی همان جاهایی که( )f x  بالاي خطy x ست ا

]یعنی بازه  , ]3   . قابل قبول است 8

 اگر :30سؤال( ) ( )f x x x  21
4

2
)باشد حاصل   )f x f

x
   

  
 

1 1 1
  )95داخل ریاضی . (کدام است 

1 (x2    2 (
x

2
    3(x 2   صفر) 4     1

( )

( ) ( )

2 2 2

2
2 2 2 2

1 1 1

1
4 2 4 2 4

2

1 1
4 4 4 4 4 4

1 1 1 1

y x x y x x y x x

y
y xy x x y xy x y

y y

f x x f x f x x
x x x x

  

           


           

     
              

     


  

3 8 2 

3 8 

f 

 f 1 

 2به توان
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 ضابطه وارون تابع :31سؤال
| |

x
y

x


1
  ) 91داخل تجربی . (کدام است 

1(, | |
| |

x
y x

x
 


1

1
     2 (

| |
,| x |

| |

x
y

x


 

1
1  

3 (, | |
| |

x
y x

x
 


1

1
    4 (

| |
, | |

x
y x

x


 

1
1  

:

:

,| | ( ) ,| |
| | | |

x

x

x y y
x y y yx x x y y

x y y

x y y
x y y yx x x y y

x y y

y x
x y f x x

y x







 
               

 
             
    

     
 

1

1 1
1 1 1

1 1
1 1 1

1 1
1 1





  

    

| |
| y | | | | || | | | | | ( | |) | y |

| | | |

x x
y y y x x x y

x x
        

 
1

1 1
  روش دوم( 

| || |
| | | | | | ,| | ( ) ,| |

| | | | | |
xy y x

x y y x y f x x
y y x

             
  

11 1 1 1
1 1 1

   

f. درست است 1گزینه  f    1

1 1

21
12

  روش سوم(

هم به ازاي  3توجه کنید در گزینه
1

2
بدست می آید اما  1مقدار 

1

2
  . آن نیستدر دامنه  

 اگر :32سؤال( )
x

f x
x


 21

sin)باشد ضابطه تابع  )f x1 90داخل ریاضی . (کدام است (  

1 (tan x    2 (
| cosx |

sin x
    3 (cot x    4 (

sin

| cosx |

x
  

   

 

( )

sin sin sin
( ) (sin )

| cosx |sin cos

x x
y y y y x x x y y

xx

y y y
x x x

y y y

x x x x
f x f x

x x x

 

        


      
  

     
 

2
2 2 2 2 2 2 2 2

22

2
2

2 2 2

1 1

2 2 2

1
11

1 1 1

1 1

  

 اگر :33سؤال( )
x

f x
x




21
sec)ضابطه   )f x1  کدام است؟  

1 (
cos

| sinx |

x
    2 (

sin

| cosx |

x
    3(

| cosx |

sin x
     4 (

| sin |

cos

x

x
  

  

 مخرج کسر همواره مثبت است 

x,y هم علامت هستند.  

x , y هم علامت اند  

x , y هم علامت اند  
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(sec ) (f (secx)) f( ) sec ( )

sec tan tan cot
cos tan

| cotx |

f x f x f

x x x
x x


  



 
 

   


  
      

 
           

  

2
1 1

2 2
2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

1

1 1 1 1 1 1
1 1  

cosxجاهایی که  تابعی فرد است  fچون     است، مثبت و جاهایی کهcosx   است منفی است پس :  

| cos | cos
cos | cotx |

| sinx | | sinx |

| cos | cos cos
cos | cot |

| sin | | sinx | | sinx |

x x
x

x x x
x x

x






    




         






  

پس در هر صورت 
cos

| sinx |

x
   

  

 به معادلاتاگر دو خط  :34سؤالax by  xو 8 y b 2 a.نسبت به نیمساز ربع اول متقارن باشند 3 b 

  ) 93خارج ریاضی (کدام است؟ 

1 (3    2 (2    4 (3-  2و  3) 4    2و-  

xباید وارون خط . ر نسبت به نیمساز ربع اول متقارن هستند یعنی وارون هم هستندوقتی دو نمودا y b 2 یعنی  3

y x b 2 axمنطبق بر خط  3 by    :باشد 8


b b

y x b x y b b a a bb
a b

ax by ax by b a a ba b
  

              
           

            
2 16 4

2 3 3 2 4 6 23 2
2

8 8 4 6 28
  

  تابع با ضابطه :35سؤال| |y x x 2 ضابطه معکوس آن در این بازه . در یک بازه با بیشترین طول نزولی است

  ) 94داخل تجربی. (کدام است

1 (;x x  1 1     2 (;x x  1 1 1  

3 (;x x   1 1 1    4 (;x x   1 1 1  

( ) | |
x x x

f x x x
x x x

  
   

  

2

2

2 2
2

2 2
  

)ی بودن شرط نزول )f x   است داریم:  

( ) ( )
x x xx x

f x f x
x x x x x x

       
     

            

2 2 1 22 2 2

2 2 2 2 2 1 2 1 2





  

xبه ازاي  fپس تابع  1 fدامنه(نزولی است که برد آن  2 1 ( در این فاصله به صورت(f( ),f( ))2 yیعنی 1 1 

fحال ضابطه . می باشد 1 را می یابیم :  

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ,

f x x x x x x y x

x y x y x y f x x x

                

                 

2 2 2 2

2 1

2 2 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1
  

  .درست است) 3(گزینه

 اشتراك
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  روش دوم(

  

  

  

  

  

xبراي نزولی بودن به صورت  fدامنه  1 yاست و برد آن  2 1 می باشد.  

: x y f f          1

3 3

3 3 3 3 2 4
2

3 32 2 2 4

4 2

  به عنوان مثال 

  . درست است) 3(گزینه 

   

 نمودار تابع  :36سؤال| x | | x | xy     2 6 ضابطه معکوس آن . در یک بازه بیشترین طول اکیداً نزولی است 4

  )94داخلی ریاضی . (در این بازه کدام است

1 (x ;x   6 4      2 (x ;x  5 2  

3 (;x x    
1

1 4 3
2

    4 (;x x    
1

1 4 1
2

  

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

x x x x x

y x x x x x x

x x x x x x

         
 

               
        

2 6 4 4 4

2 6 4 4 3 2 2 4 3

2 6 4 3 2 1 3





  

  :نزولی است) -4، 3(بنابراین نمودار تابع در فاصله 

( )

( )

( ) ( )f

f

f x x f x x

x
x


 




      

 
     

1
4 1

3 4

1
2 2 1

2
4 3

4 1





  

fدقت کنید که دامنه  1  همان بردf است .  

  تابع با ضابطه  :37سؤال( ) | x |f x x  2 4 fضابطه . در بازه اي وارون پذیر است 2 ( )x1  در آن بازه کدام

  )92خارج ریاضی . (است

1 (;x x 
1

1 4
4

    2 (;x x 
1

1 4
4

            

3(;x x 
1

1 4
4

     4 (;x x 
1

1 4
4

  

  

( )
( )

( ( x))

x x x x x
f x

x x x x

     
  

       

2 4 2 2 4 4 2

2 4 2 2 2 4 2 4
  

1 

1- 

2 

 ( )y x x  2 

 نمودار قرینه می شود >x 2براي 

1 

1 

2 

 | |x x 2 

 یک به یک و وارون پذیر 

 تابع ثابت و غیر یک به یک 
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)پس باید وارون تابع  )f x x 4 xرا با دامنه  4    :بدست آوریم 2

( ) ,x y x y x x y x y f x x x                 11 1
2 4 4 4 4 4 4 4 1 1 4

4 4
  

x .درست است) 4(گزینه  f f 
    


14

2
4




  روش دوم( 

  

 ي معکوس ضابطه :38سؤالy x  2   )92داخلی تجربی (کدام است؟  1

1 (;y x x x   2 4 5 2    2 (;y x x x    2 4 5 2  

3(;y x x x    2 4 5 1     4 (;y x x x   2 4 5 1  

( y) ( )

( ) ,

y

y
x y x x y x y y y y

f x x x x

 





                  

    

2 2 2 2 2

2

1 2

1 2 1 2 1 2 1 4 4 4 5

4 5 2



  

). درست است) 1(گزینه  )y f f         15
5 2 5 1

5





  روش دوم( 

  

 با توجه به ماشین مقابل اگر  :39لسؤا, ( )
x

g f x
x






2 1

1
)یک تابع یک به یک باشد و داشته باشیم  ) 2g m  

  )93کانون (کدام است؟  mمقدار 

1 (2    2 (5/2  

3 (5/1    4 (1  

(f(x))معکوس هم دیگه هستند یعنی    g,fسوال داره میگه که  xg   

( )
( )

(f( ))

g m
m f

g

  
    

 

2 2 2 1 3
2 1

2 2 2 1 3
  

  

 تابع با ضابطه :40سؤال( ) ;f x x ax x   2 3 )اگر. وارون پذیر است 3 )f   1 5 )باشد آنگاه 4 )f  1 2 

  )88کانون. (کدام است

( ) ( )

( )

f f a a

f x x x

            

   

1

2

5 4 4 5 5 16 4 3 6

6 3
  

: ( ) ( )f x f x x x x x              1 2 22 2 2 6 3 6 5 مطلوب مسأله  

( )( ) xx
x x x

x


      


31
1 5 5

5
  

  

  

 اگر :41سؤال( ) ( ) xf x f   1 5 )fباشد آنگاه  3   ) 94آزمون کانون. (کدام است 5(

1 (4      2 (5      3 (6      4 (7  

  
( )

( )

( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( )

( ) ( ) ( )

x f

f x

f
f x f x f f f f

f

f x x f x x f




    

 
          

          

1
1

51 1 1 1 1

1 5

5 5
5 5 5 3 2 5 8 5 4

5 5

4 3 1 5 5 1 6

  

 به عنوان مثال

f g x x 
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 اگر  :42سؤال( ) , , ( )g x x x x f x x x     2 1 2باشند و ضابطهf og 1 axبه صورت 1 b  باشد

a b کدام است.  

1 (1-      2 (2 -    3 (3-    4 (4 -  

yمعکوس ax b  برابر
x b

a


  : است  

( ) ( )
x b

f og x ax b gof x
a

  
   1 1  

( ) ( ) ( ) ( )

| | x ( ) x

gof x f x f x x x x x x x x

ax b
x x x x x x

ba

a b

           


              



     

22 1 2 2 2 1 2 2 1

1
2 2 1 2 2 1 2 2

2

1 2 1

  

  

 وارون تابع :43السؤ( )f x x x  4 )به صورت  8 ) ;f x x a x b x c    1 مقدار . استa b c  

  کدام است؟

1 (4      2 (8      3 (12    4 (16  

   

 

( ) ( )f x x x y x x y x y x

x y x y y x y y

               

             

24 8 4 4 4 4 2 4 2

4 2 4 4 4 4 4 4


  

: y y y y          4 2 4 2 4 4 8 در ضمن  

( ) ;f x x x x    1 4 4 8  

  

( ) ( )
( )

( ) ( )

x f f
f x x x

x f f





     
    

    

1

1

8 8
4 8

1 1 13 13 1

  
  روش دوم(

( )

( )

( )

( )

f x x a x b

f a b a b b

bf a b a b

b
b b b b

b

a a a

f x x x









  

        
  

      


         



    

   

1

1

1

1

8 8 8 8 8 8 8 2

12 31313 13 13 1 13 12

8 4
72 9 52 4 5 2 4

13 9

4 2 8 4

4 4



  

  

  معکوس

 می گیریم 

 مثبت

 نامنفی
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 اگر نمودار تابع  :44سؤالf به صورت مقابل باشد دامنه تابع
( )

( )
( )

fof x
g x

f of x






1

1
  .کدام است 

[ , ]

D [ , ]

{x | f of(x) }

[ , ] [ , ] {x | x } [ , ]

fof f of

ffof f

ff of

g D D

D D R

D

D

 



 




   


 

 

    

1 1

1

1 1

1

3 6

2 8

3 6 2 8 2 6

 

 

  

   

  

 تابع :45سؤال( )
x ax

f x
x

 




2 3

1
)معکوس پذیر است حاصل   )f 1   .کدام است 5

1 (2      2 (4    3 (6    4 (8  

 x=1باشد که تبدیل به تابع خطی شود یعنی ) معکوس پذیر(تابع  درجه دوم به درجه اول تنها زمانی می تواند یک به یک 

  .باید صورت کسر را نیز صفر کند

( )( )
( ) ( )

( )x

x x x x
a a f x

x x

f x x

   
        

 

  

2
2

1

4 3 1 3
1 1 3 4

1 1

3


  

)حال اگر )f  1 )پس  5 )f     :لذا 5

( ) ( )f f         13 5 8 5 8  

   

 به ازاي چه مقادیري از  :46سؤالk تابع| |kx x  2 3   معکوس پذیر است؟  1

( )

( )
( )

( )

2 6 1 3

2 6 1 3

2 5 3

2 7 3

kx x x
f x

kx x x

k x x
f x

k x x

   
 

   

  
 

  

  

  

  

  

  

( )(k )2 2 2 2k k k        

  

  

  

  

معکوس پذیر است که شیب هر دو خط  در توابع دو ضابطه اي که هر ضابطه شامل یک خط باشند، زمانی

  . هم علامت باشند

  

x    در دامنهf  قرار ندارد بنابراین به ازاي هیچ

fمقداري از  of1
  .را صفر نمی کند 

2 

4 8 

3- 

6 
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 ضابطه تابع  معکوس تابع  :47سؤال( ) | |f x x x   2 2 )برابر6 ) | | ( )f x x g x    1 1
2

3
در این . است 

)صورت )g   چیست؟ 2

( )
( ) ( )1

8
3 8 2 3 8 3 2 8 2 2

3
4 2 4 2 4 2

4 2

x
x x y x x

f x f x
x x y x

x x




           

     
            

  

)حالا فرض کنیم  )g x ax b  :  

( )

( )

( )

( ) ( )

1

1
2 2

3

1
2 2

3

1 2
2 8

23 3
3

1 2
4 22

3 3

1 2
1

2 1 4 13 3
2 2

2 1 3 3 3 3
4

3 3

x ax b x

f x

x ax b x

a x b x x
x

x xa x b x

a a

g x x g

b b




    

 
    


   
            

  
                


  

         
     


 



  

 اگر :48سؤال( ) | |f x x a ax   2    . کدام است aحدود  یک به یک باشد 1

1 (| |a 1    2 (| a | 2    3 (| a |1    4 (| a | 2  

  

( )
( )

( )

a x a x a
f x

a x a x a

   
 

   

2 2 1

2 2 1
  

چون نمودار . یک نخواهد بود اگر یکی از شیب هاي خط هاي دو ضابطه بالا منفی و دیگري مثبت باشد آنگاه تابع یک به

اگر شیب صفر (هم علامت هستند  fمی شود پس شیب دو خط ضابطه هاي     یا     به صورت 

   .)باشد تابع ثابت و غیر یک به یک می شود

( )(a ) | |a a a a         2 22 2 4 4 2   

 وارون تابع :49سؤال( ) | |f x x x 3 )به صورت 2 ) | |f x ax b x  1 مقدار . استb کدام است.  

1 (
2

5
    2 (

2

5
      3 (

2

3
      4 (

2

3
   

  

  

  

  

  

  

y x 

( )f x 

y x 5 

y x 

y x
1

5
 

  قرینه نسبت به

yخط   x 
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: | | ( ) ( )

x : | | ( ) ( )

x ax b x x ax bx x a b x x a b

a

ax b x x ax bx x a b x x a b

b


           


 

               
    

1 1 1 1
1

5 5 5 5

3

5
1 2

2

5





  

اگر) روش دوم



): باشد  fروي   ) ( )

( )
f

f



  


1 1

  

( )
( ) ( ) (x)

( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

a b x x a b x
f x f

a b x x a b x

f f
b

f f

 

 
 

 

    
   

    

  
   

  

1 1

1 1 1 1 1

2 2

 

 

 

 

  

)می دانیم )
x x

f x
x x


 



5 


)و در نتیجه   )

x
f x

x


  



5

1




   

( )b
 

       
 

1 1 1 1 4 2

2 5 1 2 5 5
  

  کتاب درسی( چند تا از جملات زیر درست است؟  :50سؤال(   

یک به یک باشد آنگاه  fاگر ) الف
1f یز یک به یک استن.  

تابعی یک به یک و صعودي باشد آنگاه  fاگر ) ب
1f  نیز صعودي است.  

تابعی یک به یک و نزولی باشد آنگاه  gاگر ) پ
1g

  .نیز نزولی است

  3) 4      2) 3      1) 2      صفر ) 1

4گزینه: پاسخ  

  . هر سه درست اند

 ضابطۀ وارون تابع  :51سؤال( ) 5 3 1g x x   کتاب درسی(کدام است؟(  

1 (( ) ,1 2 1
3 3 75

3
g x x x x         2(   ( ) ,

2
1 1 24 1

3 3

x x
g x x  

  


  

3 (( ) ,1 23 3 75 5g x x x x         4 (( ) ,
2

1 1 24
5

3

x x
g x x  

  


  

4گزینه: پاسخ  

)در تابع  ) 5 3 1g x x   ردن ضابطۀ تابع وارون براي پیدا کx  را برحسبy پیدا می کنیم :  

2

2 2

5 3 1 3 1 5 3 1 1 25

1 24 1 24

3 3

x y

y x x y x y y

y y x x
x y



             

   
   



   

5y    :3برد تابع 1 3 1 5 3 1 5 5x x x y                  

 2توان
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5yپس دامنۀ تابع وارون برابر است با    4(جواب می شود.(  

5در ضابطۀ تابع   5را دارد یعنی دامنه وارون  -5داریم پس برد تابع مقادیر کمتر یا مساويy   4یا 3گزینه. (است 

)براي انتخاب گزینه هم نقطۀ )  درسته , )6  صدق می کند) 4(در وارونش می خورد که فقط در.  

 ضابطۀ تابع معکوس تابع :52سؤال( ) ,2 2 2 1f x x x x    کتاب درسی(  کدام است؟(  

1(( ) ,1 1 1 1f x x x        2 (( ) ,1 1 1 1f x x x       

3 (( ) ,1 1 1 2f x x x        4 (( ) ,1 1 1 1f x x x      

1گزینه: پاسخ  

1fبراي پیدا کردن ضابطۀ    با شرط, 1x x   1با شرطf   را برحسبy  1پیدا می کنیم و براي پیدا کردن دامنۀf   برد خود

  :تابع را پیدا می کنیم

| |
1

1 1 1 1 1 1 1 1
x x y

y x x y x y y x
 

                 

: ( )21 1 1y x y    دامنۀ  

1x   : دامنۀ: 11y f   بردf   

f  از( , )می گذرد پس باید 11( ,   . می خورد) 1(در وارونش هم صدق کند که فقط به  11(

 کتاب درسی(  معکوس تابع کدام است؟ :53سؤال(  

1 (( ) ,1 2 3 3f x x x        2 (( ) ,1 2 3f x x x      

3 (( ) ,1 2 3 3f x x x        4 (( ) ,1 2 3f x x x      

2گزینه: پاسخ  

  :مثل سوال قبل حل می کنیم

: 2 2 23 3 3 3
x y

y x y x x y y x


           1ضابطۀf   

 : 3x y     1دامنۀf   

: x   دامنه: 1y f   بردf   

3xبرد   1پس دامنه(شامل اعداد بیشتر یا مساوي صفر استf  بایدx   1به ازاي ) باشدx   2داریمy  .پس در 

)وارون آن نقطه , )2   ).2(صدق می کند و جواب می شود  1

 کتاب درسی(  در کدام گزینه دو تابع وارون یکدیگر نیستند؟ :54سؤال(  

1 (

( )

( )

3 4

4

3

f x x

x
g x

 

 



      2 (
( )

( ) ,2

3

3

f x x

g x x x

  


   
  

3 (

( )

( )

7
3

2

2 6

7

f x x

x
g x


 


  



      4 (
( )

( ) ,2

8

8

f x x

g x x x

   


   
  

  

 جذر
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3گزینه: پاسخ  

در سوالی مثل این که با دو جفت تابع روبه رو هستیم که باید تعیین کنیم تابع هاي کدامیک از جفت ها وارون هم نیستند می توانیم 

)از نقطه گذاري و این نکته که اگر ) 1: (کار انجام دهیم 3 , )a b f باشد باید( , ) 1b a f   باشد استفاده کنیم و آن هایی را که

) 3(هست یا نه و ) gدر این (را پیدا کنیم و ببینیم برابر تابع دیگر  fبراي هر گزینه ضابطۀ وارون ) 2. (وارون هم نیستند حذف کنیم

ت ترین راه معمولاً نقطه گذاري راح. می شود یا نه xرا حساب کنیم و ببینیم که آیا نتیجه برابر )  fogدر این جا (ترکیب دو تابع 

  :است

) ( ) ( , ) ( , ) ( )

) ( ) ( , ) ( , ) ( )

( ) , ,

2

4
1 3 4 4 4

3

2 3 3 3 3

7 1 1 2 6
3 1 1

2 2 2 7

x
f x x g x

f x x g x x

x
f x x y


       

      

   
         

   

 

   

  .تابع هاي داده شده وارون یکدیگر نیستند) 3(پس در 

 اگر  :55 سؤال, {( , ),( , ),( , )}1 4 2 3 3 5g f  تابعی باشد کهfog(x) x  تابعg کدام می تواند باشد؟  

1 ({( , ),( , ),( , )}4 1 2 2 3 3g       2 ({( , ),( , ),( , )}4 1 3 2 5 3g      )کتاب درسی(  

3 ({( , ),( , ),( , )}4 4 3 3 5 5g       4 ({( , ),( , ),( , )}4 1 3 2 5 5g   

2گزینه: پاسخ  

)چون  )( )fog x x 1پسg f  و در نتیجه :  

{( , ),( , ),( , )} f {( , ),( , ),( , )}11 4 2 3 3 5 4 1 3 2 5 3f g     

به همین دلیل این جواب تنها . باشد 3و  2و  1نباید  bداشته باشد فقط (a,b)دیگري به شکل می تواند زوج هاي مرتب  gالبته 

gنیست مثلاً  gانتخاب  {( , ),( , ),( , ),( , )}4 1 3 2 5 3 7 8 هم قابل قبول است.  

 چندتا از توابع زیر در بازة  :56 سؤال[ , ) 1درسیکتاب (وارون پذیرند؟(  

(x)) الف | x |f     ب (g(x) x  2
))پ     )h x x x  2 4 3   

   3) 4    2) 3    1) 2    صفر ) 1

2گزینه: پاسخ  

  :نمودار هر کدام از تابع ها را رسم می کنیم

  

  

  

  

( )h x x x  2 4 3    g(x) x  2
                 (x) | x |f   

)با توجه به نمودارهاي رسم شده فقط تابع )h x  در بازة[ , ) 1 یک به یک و وارون پذیر است پس جواب می شود یک تابع.  

1- 

1- 

1- 
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 تابع :57 سؤال( )g x x  1 )تابع  در. مفروض است 2 )g x1
برد و دامنه چند عضو صحیح غیرمشترك  

  )کتاب درسی(دارند؟

   3) 4    2) 3    1) 2    صفر ) 1

2گزینه: پاسخ  

fgرا پیدا کنیم و چون g1باید دامنه و برد 
D R 1  وfg

R D 1 دامنه و برد  پس باید( )g x x  1 را پیدا  2

  :کنیم

: :[ , )

( ) :

: [ , )

f

f

x D

g x x x x

y R

  


         
    




2 2

1 2 2 2 1 1

1 1

  

]پس  , )
f

D   1 ]و  1 , )
f

R   1 fو در دامنه و برد  2 1 فقط یک عضو صحیح غیرمشترك هست .  

 اگر  :58 سؤالf مودار تابع به شکل مقابل باشد نf 1
  )کتاب درسی(کدامیک از نقاط زیر عبور نمی کند؟ 

1 (( , )2 1  

2 (( , )3 3  

3 (( , / )2 2 5  

4 ( ( , ) 2 1  

3گزینه: پاسخ  

  به جا کنیم و ببینیم آیا نقطۀ به دست آمدهکافی است طول و عرض گزینه ها را جا

  :روي نمودار تابع هست یا نه

 ) ( , ) ( , )1 2 1 1 2  

 ) ( , ) ( , )2 3 3 3 3  

 ) ( , / ) ( / , )3 2 2 5 2 5 2  

  ). 3(پس جواب می شود 

 نمودار تابع  :59 سؤالf  مفروض است حاصل
( ) ( )f f

f

 



 

 
 
 

1 1

1

1 1

3

2

  )کتاب درسی( کدام است؟

1 (
4

9
    2(

2

9
       

3 (
8

9
    4 (

5

9
  

  

  

 دامنه

 برد

 برد

1 2 3 4 4- 1- 2- 3- 
1- 

2- 

3- 

4- 

1 
2 
3 

4 

1 2 3 4 4- 1- 2- 3- 
1- 

2- 

3- 

4- 

1 
2 
3 

4 

5 6 
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3گزینه: پاسخ  

حاصل هر کدام از عامل هاي عبارت 
( ) ( )f f

f

 



 

 
 
 

1 1

1

1 1

3

2

  :پیدا می کنیم fرا با استفاده از نمودار 

( ) a ( )
( ) ( )

( ) b ( )

( )

f f a a
f f

f f b b

f
f c f c c



 






    
   

         
            

  




1

1 1
1

1
1

1 1 4
1 1 4 8

1 1
93 9

3 3 9 22
2 2 2

  

 اگر  :60 سؤال( , ), , ,( , ),( , )f
  

    
  


1

1 2 3 2 1 5
2

)و , ),( , ), , ,( , )g
  

    
  


1
1 3 5 2 4 6

2
تابع  

g of 1 1
  )کتاب درسی( کدام است؟ 

1 (, ,( , ),( , )
  
   
  

1
1 5 2 2 3

2
    2 (, , ( , ), ,

    
    

    

1 1
5 5 2 1

2 2
  

3 (( , ), , ,( , )
  

    
  

1
2 1 5 1 3

2
    4 (, , , ,( , )

    
     
    

1 1
1 5 2 1

2 2
  

4گزینه: پاسخ  

g(fog)داشتیم  of  1 1   :و بعد وارونش را پیدا کنیم  fogپس بهتر است اول  1

{( , ), , ,( , ),( , )}

g ( , ),( , ), , ,( , )

fog ( , ), , , , ( , ), , , ,

f
 

   
 

  
    

  

          
               

          





1
1 2 3 2 1 5

2

1
1 3 5 2 4 6

2

1 1 1 1
1 2 5 1 2 1 5 1

2 2 2 2

  

  ). 4(پس جواب می شود 

 اگر  :61 سؤال( ) , ( )g x x f x x  3 1
3

8
)حاصل  ) ( ) (f og )( )fog   1 1 15    کدام است؟1

  )کتاب درسی(       68) 4    65) 3    36) 2    33 )1

2گزینه: پاسخ  

)می دانیم  )( ) ( ) ( )f og gof  1 1 11 )و چون قرار است هم  1 ) ( )gof 1 )و هم 1 ) ( )fog 1 را پیدا کنیم پس   5

  :را پیدا می کنیم gofو  fogضابطه هاي 
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( )( )
( )

( ) ( )( )

fog x x
f x x

g x x gof x x

 
 


      
 

3

3
3

1
31

3 8
8

1
3

8

  

)می رویم سراغ حالا  ) ( ),( ) ( )fog gof 1 15 1:  

( ) ( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( ) ( )( )

( ) ( )

gof a gof a a a a

a gof

fog b fog b b

b b b fog









 
           

 

   

     

       

3
1

1

1 3

3 3 1

1 1 1
1 1 3 1 3 1 4

8 8 8

32 1 32

1
5 5 5 3

8

1
8 64 4 5 4

8

  

): بنابراین حاصل عبارت خواسته شده برابر است با ) ( ) ( ) ( )gof fog    1 11 5 32 4 36  

 اگر :62 سؤال( ) , ( )g x x f x x   2 5 fضابطۀ تابع 4 og 1 1
  )کتاب درسی( کدام است؟ 

1 (
x

y



2

3
    2 (

x
y




3

2
    3 (

x
y




1

2
    4 (y x  2  

2گزینه: پاسخ  

)می دانیم  )f og gof  1 1   :و سپس وارون آن را پیدا می کنیم gofپس ضابطۀ 1

( )
( )( ) ( ) ( )( )

( )

f x x
gof x x gof x x

g x x

  
      

  

4
2 4 5 2 3

2 5
  

x yy x
gof x x y

 
     

3 3
2 3

2 2
  وارون

)پس ضابطۀ  )gof 1 برابر است با :
x

y



3

2
  

 نمودار تابع  :63 سؤال( )f x x ax b   3
,در نقطۀ 

 
 
 

1
1

3
aنمودار تابع وارونش را قطع می کند  b 

   کدام است؟

1 (
1

9
    2 (

1

9
    3 (

2

3
    4 (

13

9
  )کتاب درسی(    

2گزینه: پاسخ  

قطۀ پس اگر ن. می دانیم نقطۀ برخورد منحنی تابع و منحنی تابع وارون هم روي خط تابع قرار دارند و هم روي تابع وارون

( , )a b نقطۀ برخورد منحنی تابع و تابع وارون باشد نقطۀ( , )b a  هم نقطۀ برخورد منحنی تابع و منحنی تابع وارون آن است پس هم

,نقطۀ 
 
 
 

1
1

3
)باید در ضابطۀ   )f x x ax b   3 صدق کند و هم نقطۀ,

 
 

 

1
1

3
:  
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,

,

,

a b

a a a a b

a b

b b b

           
           

         

    
        

1 11 1
3 4 28 4 4 8 2 23

1 1 3 27 3 3 27 9 31
11

27 33

2 2 2 2 6 2 8

9 3 3 9 9 9

  

aپس مقدار  bبرابر است با :
    

     
   

2 8 1

9 9 9
  

 اگر  :64 سؤال( )f x x 1  آنگاه دامنۀ تعریف تابع( )y f of x    )کتاب درسی( کدام است؟ 11

1 ([ , ] 1    2 ([ , ]11    3 (( , ] 1    4 (( , ] 1  

2گزینه: پاسخ  

): می دانیم )( )f of x x 1  

f)پس دامنۀ تابع  of)(x)y   yبرابر است با دامنۀ تابع  11 x 1  به شرط آن کهf of1  تعریف شده باشد

یعنی 
f of

x D  ffو چون  1 of
D D 1  پس دامنۀ تابع(f of)(x)y     :ب رابر می شود با 11

{ x | x D }f   1دامنه  

)از طرف دیگر دامنۀ تابع  )f x x 1 برابر است باx 1 پس:  

{x | x } [ , ]     1 1   دامنه 11

 اگر  :65 سؤال, ( )
x

g f x
x


2 1

): باشد و داشته باشیم fوارون تابع  )f a g
 

  
 

1

3
کدام  a، مقدار  

  )کتاب درسی( است؟ 

1(1     2 (2    3 (
2

2
    4 (2  

1گزینه: پاسخ  

)داریم  )
x

f x
x


2 1

gباشد و  fوارون تابع  gپس اگر تابع  m
 

 
 

1

3
)باشد باید داشته باشیم   )f m 

1

3
 

  :بنابراین

( )

m

m
f m m m m m

m

m m m

       


     

2 2 2

2

2 2

1
3 1 3 1

31

1 1
2 1

2 2

  

 2توان
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)لا با توجه به تساويحا )f a g
 

  
 

1

3
  : می نویسیم 

( )

a

a
f a a a a a

a

a a


        


   


2 2 2

2

2

1 1
2 1 2 1

2 21

1 1

  

  

 اگر  :66 سؤال( )f x x x   318 )مقدار18 ) f ( )f  19     چقدر است؟ 6

1 (3    2 (6    3 (9    4 (15  

4گزینه: پاسخ  

): توجه کنید که )f       39 18 9 18 9 3 3 6  

)س پ )f  1 6 )f: در نتیجه 9 ) f ( )   19 6 6 9 15  

 اگر :67 سؤال( )f x x x   5 )مقدار 2 )f 1     کدام است؟  1

1 (
 1 13

2
    2 (

 1 17

2
    3 (

 1 13

2
    4 (

 1 17

2
  

2گزینه: پاسخ  

)فرض کنید  )f a 1   :در این صورت 1

( ) (*)f a a a a a a a               1 5 2 1 5 2 1 5 1  

a,غ ق ق  a a a a a a
   

           2 2 1 17 1 17
5 2 1 4

2 2
  

a: واضح است که(*) از تساوي  a     1 1  

aبنابراین
 


1 17

2
  . ستقابل قبول نی  

 اگر  :68 سؤال( )f x x   1 31 )مقدار 1 )f     چقدر است؟ 65

1 (1    2 (2    3 (3    4 (4  

3گزینه: پاسخ  

)اگر در تساوي  )f x x   1 31 xقرار دهیم  1    :به دست می آید 4

( ) ( ) ( )f f f       1 3 14 1 4 1 3 65 65 3  

 ضابطۀ تابع وارون تابع   :69 السؤ( )f x x  3 )به صورت 2 )f x x ax b    1 2
است مقدار  

a b کدام است؟    

1(1     2(2     3 (1-    4 (2 -  

 2توان
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3گزینه: پاسخ  

)از تساوي  )f x x  3   :به دست می آوریم yرا برحسب  xمقدار 2

( ) ( )x y x y x y x y y               2 2 22 3 2 3 2 3 7 6  

):بنابراین )f x x x    1 2 6 7  

b,پس  a  7 a: در نتیجه 6 b  1  

 ضابطۀ تابع وارون تابع :70 سؤال( )f x x 3 2 )به صورت 1 )
x a

f x
b

 


3
1

aاست مقدار  b  کدام

    است؟

1 (2    2 (3    3 (4    4 (6  

2گزینه: پاسخ  

yاز تساوي  x 3 2   :به دست می آوریم yرا برحسب  xمقدار  1

y
y x x y x


      

3
3 3 1

2 1 2 1
2

  

): بنابراین )
x

f x 


3
1 1

2
  

b,و در نتیجه  a 2 aو  1 b  3  

 ضابطۀ تابع وارون تابع  :71 سؤال

x

y


 
  
 

1
1

3
2

    کدام است؟

1 (( ) logf x
x

  
  

 

1
2

2

3
      2(( ) logf x

x
  

  
 

1
2

1

3
  

3 (( ) logf x
x

  
  

 

1
2

1

3
      4 (( ) logf x

x
  

  
 

1
2

2

3
  

1گزینه: پاسخ  

را به صورت  fضابطۀ تابع 
x

y


 
  
 

1
1

3
2

  :پیدا می کنیم yرا برحسب  xمی نویسیم و 

log log log log log

x
x

y
y

x x x
y y y y




   


       
                         

1
1

2 2 2 2 2

1 1
3 2

32

1 1 1 2
1 1 2

3 3 3 3

  

): بنابراین ) logf x
x

  
  

 

1
2

2

3
  

 اگر  :72 سؤال( )
x

x
f x










1 3

5 1
fضابطۀ تابع  1

    کدام است؟

1 (log
x

x

 
 

 

5 1

1
  2 (log

x

x

 
 

 

5

3
    3 (log

x

x

 
 

 

3

5
    4 (log

x

x

 
 

 

5 3

1
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4گزینه: پاسخ  

اگر 
x

x
y










1 3

5 1
  :آنگاه 

( )

( ) log

x x x x

x x

y y y

y x
y y x

y x

      

  
         

  

   

 

5 1 1 3 5 1 1 3

5 3 5 3
1 1 3 5 1

1 1

  

):بنابراین ) log
x

f x
x

  
  

 

1 5 3

1
  

 73 سؤال: g , f  ،تابع هایی یک به یک هستند( ) ,(fog )( )f  13 12 6 )مقدار 12 )g   چقدر است؟ 3

1 (12    2 (3    3 (6    4 (6-  

3گزینه: پاسخ  

):  توجه کنید که طبق فرض مسئله )( ) ( )fog f 1 6 3  

):یعنی ( )) ( ) ( ) ( )f g f g g     1 16 3 6 3 3 6  

 اگر :74 سؤال( ) log ( )f x x 2 log)حاصل  1 )f x1
    کدام است؟ 2

1 (
x

x1
    2 (x 1    3 (

x

1
    4 (x  

2گزینه: پاسخ  

fابتدا ضابطۀ  1 را پیدا میکنیم اگرlog ( )y x 2 y: آنگاه  1 yx x    2 1 2 1  

)در نتیجه  ) xf x  1 2 log(log: اکنون توجه کنید که. 1 ) xf x x    21
2 2 1 1  

 اگر  :75 سؤال( )( )f og x x   1 2 3 5 )و2 )g 1 4 )مقدار  7 )f   چقدر است ؟ 8

1 (7    2 (6    3 (5    4 (4  

4گزینه: سخپا  

) :ابتدا توجه کنید )( ) (g( x )) xf og x x f       1 12 3 5 2 2 3 5 2  

gچون  ( ) 1 4 )پس7 )g 7 xقرار دهیم ) 1(اگر در تساوي  4    :به دست می آید 2

( ( )) ( ) ( )f g f f     1 17 8 4 8 8 4  

  

 اگر :76 سؤال( ) g( ),(f )( ) ( )f og x m x   16 2 2     چقدر است؟  mمقدار  4

1 (1    2 (2    3 (3    4(4   

3گزینه: پاسخ  

): ابتدا توجه کنید که ) g( ) ( ( ))f f g  16 2 2 6  

f)اکنون اگر در تساوي  )( ) ( )og x m x   1 2 xقرار دهیم  4    :به دست می آید 2

( ( )) ( )f g m m m          1 2 2 2 4 6 2 4 4 3  

  

f  یک به یک است  
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  سمعکو تابع هاي تست 

  

 اگر  :1سؤال( ) ( ) ( )fog x f x 1 حاصل معکوس( )( )gof x ویژة تیزهوشان( .کدام است(  

1 (( )f x    2(( )f x1     3((x)g     4 (g ( )x1  

  

 اگر  :2سؤال( ) , ( )g x f x g
x x

  
     

 

12 3
1 1 fباشد مقدار 2   

 
 

1 5

3
  کدام است؟ 

1 (
3

2
    2(

3

2
     3 (

2

3
    4 (

2

3
  

 اگر :3سؤال( )f x x x  )ضابطه معکوس 2 )f x2  کدام است.  

1 (
( )
;

x
x

 


2 21 1

2
    2 (

( )
;

x
x

 


2 21 1

2
  

3 (
( )
;

x
x

 


2 21 1

2
    4 (

( )
;

x
x

  


2 21 1

2
  

  

 اگر  :4سؤال( ) ( )f x g x  11 2 )باشد آنگاه  3 )g x کدام است.  

1 (
x

f   
 
 

1 1
3

2
      2 (

x
f   

 
 

11 1

3 2
    

3 (( )f x 13 2 1      4 (( )f x 11
2 1

3
  

  

 اگر :5سؤال( ) , ( )
( )

b
g x g x f a

xf x




 
   

  

1
1

1

2
aمقدار  b کدام است.  

1 (1      2 (3      3 (1-      4 (3-  

 اشیم اگر داشته ب :6سؤال( )f x x x  1 38 )و  4 )
x

g x f
 

  
 

2
3

)و   )g x ax bx  1 3
آنگاه  

a b سه سطحی قلم چی. (کدام است(  

1 (1      2 (6      3 (9    4 (18  

 اگر :7سؤال( ) , ( ) ( x )f g x f    1 1 3 2 gباشد حاصل  1 ( ) 1   )سه سطحی قلم چی. (کدام است 1

1(1 -      2 (1    3 (2-      4 (2  
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 اگر  :8سؤال( ) , ( )
x

g x f f x x
x

 
   

 

1 1
2

x. (کدام است gباشد ضابطه وارون تابع     (  

1 (
( )x

x

2 1
    2 (

( )x

x

2 1
      

3 (
( )x

x





2 1

1
    4 (

( )x

x





2 1

1
  )سه سطحی قلم چی(   

 اگر :9سؤال
( x)

( ) , ( )
( )

f
f x x x g x

f x
 

  


1 2 3 1

3 1
)باشد حاصل  )g 1   .کدام است 3

1 (1      2 (2    3 (3    4 (4  

 با کدام فرض زیر تابع  :10سؤال
bx

y x a
 

    3
  .معکوس پذیر است 

1(a b  1     2 (| | | |a b 1    3 (a b  1    4 (a b   1  

 11سؤال: f تابعی یک به یک( ) (x )g x f   32 2 gاست و اگر  2 ( a ) , f ( )   1 12 2 1 6   .کدام است aمقدار  3

1 (1    2 (2      

3 (1-    4 (2 -   

  

  

 اگر :12السؤf(x) x x  2 3 )مقدار 1 f ( ))f  1 12   .کدام است 2

1 (1      2 (2    3 (4    4 (8   

 اگر  :13سؤالg,f  ، توابع اکیداً صعودي( ) , ( )g fog x x x    1 32 1   .کدام نتیجه گیري صحیح است1

1 (( )f  1 3 2    2 (( )f  1 2 3      

3 (( )f 3 1    4 ( ( )f 1 3  

 چند مقدار طبیعی براي  :14سؤالa  وجود دارد بطوري که تابعf با ضابطه( )
x a x

f x
x x

  
 

 

2

6




معکوس پذیر  

  )سه سطحی. (نباشد

   بی شمار ) 4      هیچ) 3      6) 2      5) 1

  معکوس تابع  :15سؤال( ) 24 3f x x x   در بازه اي که صعودي اکید است کدام است؟  

1 (( )1 7 2f x x         2 (( )1 2 7f x x     

3 (( )1 2 7f x x         4 (( )1 2 7f x x      

  تابع  :16سؤال{( ,a),(b, ),(a ,a ),( , )}1 2 1 1 1 3f     یک به یک است مقدارb کدام است؟  

1 (1      2 (2      3 (3      4 (4  

  اگر   :17سؤالf(x) x x24 2 3    برايx a  تابعی یک به یک باشد حداقلa کدام می باشد؟  

1 (1      2 (1 -      3 (2      4 (2 -  
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  اگر   :18سؤال( ) | |2nf x x x  تابعی یک به یک باشدn زینه می تواند باشد؟کدام گ  

1 (n      2 (2n     3 (1n      4 (3n   

  هرگاه   :19سؤال( ) ( )4 2f x f x x    حاصل( ) ( )1 11 4f f   کدام است؟  

1 (3-    2 (4 -      4 (3      4 (5-  

  اگر   :20سؤال( ) | x |3f x x  نمودارf 1
  شبیه کدام گزینه است؟ 

1 (      2 (      3 (      4 (  

  

  

  

  اگر  :21سؤال( ) | x |4f x x ریشۀf ( ) ( )1 2 3x f   کدام است؟  

1 (1296    2 (2592    3 (648      4 (5184  

  اگر   :22سؤال( ) 2 2f x x x x   تابع
1f 

  کدام است؟  

1 (( ) , [ , ) [ , )
2

1 2 1
2 2

x
f x x

x
     


     2 (( ) ,

2
1 1

2 2

x
f x x

x
   


  

3 (( ) , [ , ) [ , )
2

1 2 1
2 2

x
f x x

x
     


     4 (( ) ,

2
1 1

2 2

x
f x x

x
  


  

  با فرض  :23سؤال( ) 21f x x x     ضابطۀ
1 1

f
x

  
 
 

  کدام است؟

1 (

2 1

2

x

x


    2 (

21

2

x

x


    3(

21

2

x

x




     4 (

21

2

x

x


  

  اگر  :24سؤال( )
21

x
f x

x



)مقدار   ) ( )1 1f x f x    ام است؟کد  

1(x2       2( 3      صفر (
2

x
      4 (x  

  نمودار تابع   :25سؤال( ) 3 2 2f x x x    نمودار
1f 

  را در چند نقطه قطع می کند؟ 

  سه) 4      دو) 3      یک) 2      هیچ) 1

  26سؤال:  f  تابعی معکوس پذیر است اگرn یشه هاي معادلۀتعداد ر( )f x x  وm  تعداد ریشه هاي معادلۀ

( ) ( )1f x f x باشد آنگاه کدام گزینه صحیح است؟  

1 (n m    2 (n m    3 (m n    4 (n m  
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  اگر نمودار تابع   :27سؤالf  به صورت مقابل باشد نمودار
1f 

  از کدام نواحی می گذرد؟ 

  دوم و سوم)1

  اول و چهارم) 2

  سوم و چهارم) 3

  دوم و سوم) 4

  اگر نمودار تابع   :28سؤالf  به صورت مقابل باشد حاصل( ) ( )1 1 1f f کدام است؟  

1 (1-  

  صفر) 2

3 (1  

4 (2  

  

  2,اگر نمودارهاي دو خط  :29سؤال 12 1y m x y m x     نسبت به نیمساز ربع اول و سوم قرینه باشند به

1تساوي  1mازاي کدام مقادیر  2 3m m  برقرار است؟  

1 (
3 5

4


    2(

3 5

2


     3 (

3 5

2

 
    4 (

3 5

4

 
  

  

  تابع معکوس تابع   :30سؤال( )
2

2 1

x
f x

x





  کدام است؟

1 (
2

2 1

x

x




    2 (

2 1

2

x

x




    3 (

2

2 1

x

x




    4 (

2 1

2

x

x




  

  تابع با ضابطۀ   :31سؤال
2 1

1

x
y

x





  معکوس خود را در چند نقطه قطع می کند؟ 

  2) 4      1) 3      بی شمار) 2    صفر ) 1

  وارون تابع   :32سؤال( )
2

ax
f x

x



)خودش است )2f کدام است؟  

1 (1      2(
1

2
       3(

1

2
       4 (1-  

 اگر  :33سؤال
| |

( , ) ( )
x

x f x x
x

    21 1 ضابطه( )f x1  کدام است؟  

1 (f(x)    2(( x)f      3(f
x

 
 
 

1
     4 (f

x

 
  

 

1
  

 بزرگترین فاصله اي که تابع :34سؤال( ) | | | x |f x x   1   )94کانون . (آن بازه معکوس پذیر است کدام است 3

1 ([ , ]4 4    2 ([ , ]3 1    3 ([ , ]1 1    4 (  

  

  

  

1 

2 

1 1 - 
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 اگر  :35سؤال( ) ,f x x x
x

  
1

 نمودارf 1  محورy 88کانون. (ها را با کدام عرض قطع می کند (  

) 3    صفر) 2    -1) 1
1

2
    4 (1  

 تابع معکوس  :36سؤال| |y x x 94کانون (کدام است؟(  

1( ( )
x x

f x
x x


 

 
 

1



      2 (( )

x x
f x

x x


 

 
  

1



  

3(( ) | |f x x  1         4 ( تابعf معکوس ناپذیر است .  

 اگر :37سؤال( )
x

f x
x

 


1

21
fمعکوس 

x

 
 
 

1
  )ویژة تیزهوشان( .کدام است 

1(
x

x

 21
     2(( )f x1     3 (

| |x

x 21
    4 (

| |x

x x 21
  

 اگر  :38سؤالg  وارون تابع( )
x

f x
x


2 1

)از تساوي xباشد مقدار   )f x g
 

  
 

1

3
  .کدام است 

1 (1    2 (2      3(
1

2
       4 (2  

 اگر در ماشین  :39سؤال  

            

)با فرض اینکه  ) , ( )
x

g x f x x x
x

 
   1 1

  .باشد ورودي کدام است 1خروجی برابر  2

  1) 4    4) 3    2) 2    صفر) 1

 

 تابع :40سؤال( ) ( ) ( )f x a x x a x x     4 3 23 1 fو fیک به یک است تابع  2 1
چند نقطه  

  )سه سطحی قلم چی. (مشترك دارند

  هیچ) 4      3) 3      2) 2      1) 1

 اگر  :41سؤال( ) , ( )
x ax b x x

f x f x
x c x

    
 

 

2 2
1 5 6

2
aآنگاه b c  کدام است.  

1 (1-      2 (2 -      3 (3-      4 (4 -  

  42سؤال:  ( )
2

3

x a
f x

x





  ؟کدام است aیک تابع یک به یک است حدود 

1 (6a   2 (6a     3 (a R      4 (| | 6a   

  اگر   :43سؤال( ) 2 3f x x x   مقدار( ( ))11 2 3f f  کدام گزینه می باشد؟  

1 (2 3 2    2 (3 2 3    3 (2 2    4 (3 3  

  اگر   :44سؤال( ) 3 8f x x x    1,فاصلۀ نقطۀ تلاقیf f
  تا مبدأ مختصات چه عددي است؟ 

1 (2 2      2 (2      3 (2      4 (4 2  

 g f خروجی ورودي
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  اگر   :45سؤال( ) | | | |3 2f x x x x     در بازه اي کهf  نزولی اکید می باشد ضابطۀ معکوس آن کدام

  است؟

1(( ) ,1 2f x x x R          2 (( ) ,1 2f x x x R      

3 (( ) ,1 2 2f x x x          4 (( ) ,1 2 2f x x x       

  اگر   :46سؤال( , ), ( ) 211 1x f x x     کدام تابع یک به یک است؟( )x    

1 (| | ( )y x f x      2 (| | ( )y x f x       

3(
| |

( )
x

y f x
x

       4 (| | ( )y x f x   

  اگر   :47سؤالf  تابعی یک به یک باشد و([x]) f(| x |)f   مقدارx کدام است؟  

1 (x Z    2 (x W    3 (x R    4 ([ , )1x    

  تابع   :48سؤال( ) ( )x22 1 4f x a bx a     با دامنۀR اگر . معکوس پذیر است( )1 5 3f    مقدار

f(   چه عددي است؟ 4(

1 (2 -      2 (6    3 (4      4 (3  

  به ازاي چند مقدار صحیح   :49سؤالa تابع| ax |3 2y x   معکوس پذیر است؟  

1 (5      2 (6      3 (7      4 (8  

 هرگاه   :50ؤال س( ) | x |4f x xمقدارf ( f ( ))1 12 16   کدام است؟  

1 (32      2 (32 -      3 (1-      4 (2 -  

  اگر   :51سؤال( ) , ( x) g1 3
2 2 4 2 3g f

x
  

     
 

)باشد مقدار  )1 4f   چقدر است؟  

1 (1    2 (3      3 (6-      4 (2 -  

  بع نمودار تا  :52سؤالf  دامنۀ تعریف. شکل زیر است( ) x1 3 1y f x   کدام است؟  

1 (,
1 5

3 3

 
  

    2 (,
1

4

 
  
  

3 ( ,4    4 (,
1 5

3 3

 
  

  

  اگر   :53سؤال( , ], ( )
4

2x f x x
x

   ضابطۀ( )1f x
  کدام است؟ 

1(( ) ,
2

1 16
4

2

x x
f x x  

      2 (( ) ,
2

1 16
4

2

x x
f x x  

   

3(( ) ,| |
2

1 16
4

2

x x
f x x  

    4 (( ) ,| |
2

1 16
4

2

x x
f x x  

  ( )1f x
  

f 
 1

3

x
y


 

4 
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  اگر  :54سؤال( ) , ( )1 3

4
f x x b c x f x x x a         باشد مقدارa b c   کدام

  است؟

1 (
1

2
      2 (

4

3
      3 (

3

2
      4 (

5

2
  

  اگر   :55سؤال( )
2

3

x a
f x

x a




 
  کدام باشد تا معکوس تابع بر خود تابع منطبق باشد؟ aمقدار  

1 (5a      2 (5a     3(1a      4 (1a    

  تابع  :56سؤال( ) ( ) 22x f x x ax b    معکوس خود را در نقطۀ( , )1 2A مقدار . قطع می کندb a 

  م است؟کدا

1 (9      2 (1      3 (9-      4 (1-  

  اگر   :57سؤال( ) | |f x x x  آنگاه نمودار تابع( )1y f x  95تجربی (کدام است؟ (  

  

1 (      2 (      3 (      4 (  

  

  

  اگر تابع معکوس تابع   :58سؤال( ) | |3f x x x  به صورت( ) | |1f x ax b x    2باشدa b  کدام

  است؟

1 (
7

4
    2 (

7

8
      3(

5

4
       4 (

5

8
  

 اگر :59سؤال( )
x

f x
x






2 1

2
)آنگاه جواب معادله   ) ( )fof x f x  1   کدام می تواند باشد؟2

1 (1      2 (2    3 (3    4 (4  

  

 هرگاه :60سؤال( )f x x x    3 )مقدار  2 )f 1   )  2گزینه(کدام است؟  7

  
1 (

5

3
  2 (

7

6
  3 (

5

6
  4 (

4

3
  

  

 نمودار تابع :61سؤال( )f x x x  3 2 fنمودار   2 1 را در چند نقطه قطع می کند.  

  سه ) 4    دو) 3    یک) 2    هیچ) 1

  

 اگر :62سؤال( ) , ( )
x

g x x f x
x


  



4
4

4

3
1 2

3
  .ام استکد 1(fog)آنگاه برد تابع  

1 ([ , ) 2    2(,
 
  

1

2
    3({ }R  2    4  (R

 
  
 

1

2
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 فرض کنید  :63سؤال( )
x a

f x
x




3 1
)رابطه aبه ازاي کدام مقدار   ) ( )( )f x fof x 1 برقرار است.  

  )هوشانویژه تیز(

1 (2 3      2(2 3      3 (3      4 (  3  

  

 نمودار  :64سؤال( )
x

f x x


 
3

2
2

  .کدام است ABطول پاره خط . متقاطع اند B , Aو وارون آن در نقاط 

1 (4 2      2(5 2      3(6 2     4 ( 8 2  

  

 اگر  :65سؤال( ) [x] [x]f x x   نقطه تلاقیf  ویژه تیزهوشان [و معکوس آن کدام است؟[  

1 (x N    2(x      3(x Z     4 (   

  اگر :66سؤال( ) , ( )
x

g x x fog x
x

  


1
1

fضابطه    1 کدام است؟  

1 (
x

x





1 2

1
    2(

x

x





2 1

1
    3(

x

x





1 2

1
     4 (

x

x



 

1 2

1
   

 اگر :67سؤال( )f x x x   1 )باشد برد تابع 4 ) ( )g x fof x   شامل چند صحیح است؟ 1

  بی شمار  ) 4      3) 3      4) 2      5) 1

 ضابطه معکوس تابع :68سؤال( )f x x x x x     3 32 21   )سه سطحی قلم چی. (کدام است 1

1 (( )
x x

f x 


3
1 3

2
    2 (( )

x x
f x 


3

1 3

2
  

3 (( )f x x x  1 3 3    4  (( )f x x x  1 3 3  

  

 اگر :69سؤال( ) logxf x  1
3

5

)آنگاه دامنه تابع   )
fof

g x
f of






1

1
  . شامل چند عدد صحیح است 

  )سه سطحی قلم چی(            بی شمار) 4      صفر) 3      2) 2    1) 1

  

  

 اگر براي هر تابع معکوس پذیر  :70سؤالf  با دامنهR  به ازاي هرx R   داشته باشیم( )x f x  کدام گزینه

  )سه سطحی قلم چی(همواره صحیح است؟ 

)نمودار ) 1 )y f x   و( )y f x   .متقاطع اند1

xبه ازاي  ) 2 1 نمودار( )y f x )بالاتر از  2 )y f x   .قرار می گیرد 1

xبه ازاي ) 3    نمودار( )y f x )پایین تر از 2 )y f x   . قرار می گیرد 1

)نمودار  ) 4 )y f x c   بالاتر از نمودار( )y f x است .  
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  معکوس تابع هاي تست پاسخنامه  

  ـ1

)1 (  ( ) ( )fog x f x  )معکوس دو طرفه 1 ) ( ) ( )fog x f x  1   :فرض مسأله  

:) 1(استفاده از فرض  با ( ) ( ) ( )gof x f og x   1 1   مطلوب مسأله: 1

( ) ( ) f ( ) ( )f og x fogog x og x f x      1 1 1 1 1  

  ـ2

: ( ) ( )x xg x g x
x x

      


12 2
1 1 1

1
  فرض سوال 

  

)براي بدست آوردن تابع معکوس )g x :  

 

( ) ( ) ( )

( ) ( )

xy x y x x y x
x

y x
xy y x x y y x g x

y x

 



          


 
           

 

1

1

2
1 1 1 2 1 1

1

1 1
1 1 1

1 1

  

: ( ) ( )
xxf x g f x

x x
x


   

     
   

1

3
2 13 3 3

2
3 32 1

  فرض سوال 

( )
x

f x f x x x x f
x

    
                 

   

1 15 5 3 3 5 3 5 3
9 9 5 15

3 3 3 3 2 3 2
  

  

  : فرض می کنیم) راه حل دوم

( ) ( ) ( )
( )

A x A x x A x
x x A x x

         
 

13 3 3 3
2 2

2 2
  

  :طبق فرض سوال می دانیم

( ) ( ) ( ) ( )
( )

( )
x

f x g oA x f x A og x f
g x

g

g x g
x

f

   





  
             

 


         
  

 
    

 

1 1 1 1

2

3

1

3 5 3

52 3
2

3

2 5
1 1 1 3 4

3

5 3 3

3 2 4 2

  

  

xـ با توجه به دامنه3   داریمy    :  

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   تابع معکوس  ایمان نخستین

37 

( )

( ) x

f x x x y x x y x x y

x y x y 

          

       

2 2

12 2 2

2 2 2 1 1

1 1 1 1
  

  

x:پس y  2 1   :لذا  1

( ) ( ) ( )x y f y y      2 2 1 2 21 1 1 1  

): از طرفی می دانیم )fog g of  1 1 1
  :پس 

(f( x)) (fo( x)) ( ) ( ) ( )

( )
( ) ,

x of x x of x

f x
x x

    



 
    

 

    

1 1 1 1 1

1
2 2

1
2 2 2

2

1
1 1

2 2


  

)دقت کنید که اگر  )f x x )آنگاه  2 )f x x 1 1

2
  

)ابتدا ) روش دوم )f x2 کیل می دهیم و سپس معکوس می کنیمرا تش:  

( )

( )

( ) ( ) , ( ) ( ) ,x

y

x

f x x x y x x y x x y

x y x y x y

x y x y y f x y



 



          

           

             

2 2

2 12 2 2 2

2 2 2 2 1 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1

2 1 1 2 1 1 2 1 1

1 1
2 1 1 1 1 1 1

2 2





 

  

  

  ـ 4

( )
( ) ( ) ( )

f x
f x g x g x 

    1 11
1 2 3 3

2
  

( )
(g ( x)) x ( )

f x
g g  

  
 

11
3 3 1

2
  

حال فرض می کنیم
( )f x

t



1

2
)پس    )f x t 1 )یا  2 )f x t 2 )یا  1 )f t x  1 2 1  

( ) ( ) ( ) ( )g t f t g x f x      1 13 2 1 3 2 1  

):ـ می دانیم که در حالت کلی5 )g og x x 1
  :پس 

( )

( )

b
x g og x g f a

bx
f of a

x

a a
x a x b a b

b b ba
x

 



  
            

 

   
         

     

1 1

1

1

2

2 21
2 1 3

1 12


  

   gاز طرفین 

  می گیریم

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   تابع معکوس  ایمان نخستین

38 

  ـ 6

  ( )
x x y x

g x f y f f
     

         
     

2 2
3 3 2 3

  

معکوس تابع 
x

3
  :است x3همان  

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

y x y y
of x x of x f x

x x x
g x f g x x x ax bx

a
a b

b

   
  

  

       
            

       

      
                     


   



1 1 1 1
1 1 1

3
1 1 1 3 3

3 3
2 3 2 2

3 3 8 4 3 6
2 2 2

3
9

6

  

  ـ 7

( ),( )

( ) ( x ) ( ) ( )

( )
( x ) ( y) ( )

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )x

y g x f x g y

f y
y f x f x

f y f x f
g y g x g






  
  

     

 
        

     
        

1

1
1

1 1 1
1 2 11 1 1

2 1 1

1
2 1 2 1 2

2

1 1 1 1 3 1
1 2

2 2 2 2

  

xابتدا معکوس ) روش دوم 2 را بدست می آوریم که برابر 1
x 1

2
  .است 

 

( ) ( ) ( ) ( x ) ( ) ( ) ( )

( )
( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )x

g x f x g x f y x of x

x f x
y of x

f x f
g x g

  


 

 
 

          

 
    

  
     

1 1 1

1
1 1

1 1
11 1

2 1 2 1 2 1

1 1

2 2

1 1 1 3 1
1 2

2 2 2


  

  :را بدست آوریم پس داریم gـ باید وارون 8

( ),( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) (y) x

( )
( ) ( ) ( f (y)) f ( ) ( )

( )

( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )

(
( )

g x y g y x

x x
g x y f f y xf y f

x x

f x
x xf y f y x y x

f x

f y f y
g y g x

f y f y

x
g x



  


   



 
 

 



  

 
         

       


   
 


 

1

1 1 1

1
1 1 1 1

1

1 1
1 2 1 1

1 1

1

1

2
2 2

2
2 1 2 2

1

2 2

1 1

2 1 ) ( )

( )

x

x x




 

2 1

1 1

  

ابتدا وارون ) روش حرفه اي ها
x

x  2
  :را بدست می آوریم 

را عوض  yو  xجاي 

  می کنیم

را عوض  yو  xجاي 

  می کنیم
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( ) ( )

( )
( ) (h(x)) ( ) ( ) ( )

( )

( ) ( )

( )

x y x
y xy y x x y y x h x

x y x

x f x
g x f g x h of x of x

x f x

x x

x x




   



          
  

 
       

 
 

 

1

1
1 1 1 1

1

2 2
2 1 2

2 1 1

2 2

1 1

2 1 2 1

1 1

  

  ـ 9

: ( ) ( )g x g x   1 3   فرض3

( ) ( x)
: ( ) ( ) ( x)

( ) ( )

f x f
g x f x f

f x f x

 
      

 

2 3 1 2 3 1
3 3 3 3 2 3 1

3 1 3 1
  فرض سوال

( ) ( ) ( )f x f x   13 4 4 3 1  

: ( ) ( ) ( )f x x x f      1 1 4 4 4 6   فرض سوال2

 ( ),( ) x x   1 2 3 6 2  

  

yـ10 x اکیداً صعودي است پس براي اینکه کل تابع معکوس پذیر باشد باید
bx

a
 
  3

 a,bهم صعودي باشد پس باید  

   . این اتفاق رخ داده است 1هم علامت باشند که فقط در گزینه 

  ـ 11

( ) (x )g x f   32 2 2   

f ( ) ( )f   1 6 3 3   فرض سوال 6

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

xx x x g f g g

g a g a a a





              

          

13 3

1

2 3 1 1 2 1 3 2 1 6 1 4

2 2 1 1 2 2 4 2 2 1
  

  ـ 12

 
( ) ( )

( ) ( f ( )) f ( ) ( )

f x f x

x x x f f f



    

  

           

1

1 1 1 1 1

2 2

2 3 1 2 1 2 1 2 2 2 1 2 1
  

  .اکیداً صعودي است پس یک به یک و در نتیجه معکوس پذیر است fـ چون 13

( )
( ) (g( )) f( )

( ) ( )

f( ) (x x ) ( ) ( )

fog x x x
fog f

g g

f f
x





   
  

   

      


3

1

3 1

1
1 1 2

2 1 1 2

2 1 2 3 3 2
1

  

)چون )f 2 ) نمی توانند درست باشد چون 3، 2تابعی اکیداً صعودي است پس   3 )f 3 )یا  2 )f 3 نمی توانند  1

)درست باشند و باید ) f( )f 3   . باشد 2

  

  

  :ـ براي اینکه معکوس پذیر نباشد نباید صعودي باشد یعنی14
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( ) ( )

{ , , , , }a N

f f

a a a

 





      26 6 1 2 3 4 5

 

 
  

  3گزینه: پاسخـ15

2xدر این سهمی طول رأس    2می باشد پس برايx   2صعودي اکید و برايx  نزولی اکید است لذا :  

( ) ( ) ( )

( )

2 2

2

2 2 7 2 7

2 7 2 7

x f x x y x

x y x y

          

       
  

  

2xچون   2پسx    لذا علامت مثبت غیرقابل قبول می شود.  

( ) , ( , ]

(x) ,

1
1

1

2 7 2 7 7

2 7 7

ff
x y f x x D R

f x x






          

   
  

  4گزینه: پاسخ ـ16

)یک تابع و داراي زوج مرتب هاي fچون  , ),( , )1 1 3a 3است پس لازم استa  باشد در نتیجه:  

{( , ),(b, ),( , )}1 3 2 4 2f   

,b)یک تابع یک به یک است و  fاز آنجا که  ),( , ) f2 4 2   4هستند پس لازم استb باشد.  

  1گزینه: پاسخ ـ17

با توجه به شکل هر سهمی اگر 
2

B
x

A
   یا

2

B
x

A
  باشد تابع یک به یک خواهد بود:  

  

  

  

  

  

]اگر در بازة  , )a   تابع یک به یک باشد وa داقل مقدار ممکن باشد پس حa همان طول رأس سهمی است:  

( )
( )

2 4
2 4 3 1

2 2
f x x x x


      


  

  .است 1برابر  aپس حداقل مقدار 

 اگر دامنۀ تابع: تذکر( ) 2f x ax bx c    زیرمجموعۀ بازة,
2

b

a

 
  

,یا  
2

b

a

 
  

یک به  fباشد تابع  

  . د بودیک خواه

  4گزینه: پاسخ ـ18

  : را به صورت تابعی دوضابطه اي می نویسیم fتابع 

2

B

A
 

2

B
x

A
  

2

B
x

A
  
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( ) | |
1

1

2 2
2

2 2

n n
n

n n

x x x x
f x x x

x x x x





   
  

   




  

1nفرد باشد  nاگر   1زوج است و عبارتny x  12در نتیجه . همواره نامنفی است ny x  به ازايx    همواره

12نامنفی و ny x    1همواره منفی است و هر دو تابع برايn   اما اگر . یک به یک هستندn  1زوج باشدn   فرد

12,است و به ازاي  nx x   زاي عبارتی نامنفی و به اx    12عبارت ny x   نیز عبارتی مثبت است.  

  1گزینه: پاسخ ـ19

)ابتدا باید مقدار  )4f  را به دست آوریم اگر در دو طرف تساوي زیر به جايx  قرار دهیم( ),4 4f به دست می آید:  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

44 2 4 4 4 2 4 2 4 8 4 4

4 2 2 4

xf x f x x f f f f

f x x x f x x x

          

      
  

)اگر  )1 1f     باشد( ) 1f    است و در نتیجه :  

( ) 1 2 4 1 2 3 1f                   

)پس  )1 1 1f     است از طرفی چون( )4 4f   است در نتیجهf ( )1 4 4   داریماست و:  

( ) f ( )1 11 4 1 4 3f       20ـ 1گزینه: پاسخ  

  : را به صورت یک تابع دو ضابطه اي می نویسیم و سپس آن را رسم می کنیم fتابع 

( ) | |
2

2

3 3
3

3 3

x x x x
f x x x

x x x x

   
  

   




  

23yپس تابع x  را به ازايx    23و تابعy x   را به ازايx   رسم می کنیم:  

  

  

  

  

  

yمی دانیم براي رسم معکوس هر تابع کافی است قرینۀ آن را نسبت به خط  x رسم کنیم:  

  

  

  

  

  

  2گزینه: پاسخ ـ21

  :ضابطه اي می نویسیم 2را به صورت  fتابع  

3 

1 

 23y x 

 23y x  

3 

1 

 ( )f x 

3- 

1- 

 y x 

 1f  
 f 

 1f  
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( ) | x |
2

2

4
4

4

x x
f x x

x x

 
  

 




  

)با توجه به آن که  )3 36f    است باید معادلۀ( )1 2 36f x   را حل کنیم اگر جواب معادلۀ فوق باشد پس داریم :

( , ) 12 36 f  در نتیجه( , )36 2 f  پس :( )36 2f   

( ) 2 236 4 36 2 2 36 2592f          

  1گزینه: پاسخ ـ22

  :به دست می آوریم yرا برحسب  xابتدا در معادلۀ زیر 

( )

( )

2 2 2 2

2
2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2 2 2
2 2

y xy x x x y x x x y x x x

y
y xy x x x xy x y x y y x

y

          

            


  

yاما با توجه به این که باید   x    2باشد تا درستی تساوي 2y x x x    برقرار باشد پس بایدy x  باشد

  : در نتیجه

( )

( ) ( )

2 2 2 2 2

2

2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2

2 1 2 1

n

y y y y y y
y x y y

y y y y

y y y y

y y

 
        

   

 
   

 

 

 



  

  : نامعادلۀ فوق را حل می کنیم Pبه کمک جدول تعیین علامت براي عبارت 

[ , ) [ , )

( )

2 1

2
2 1

1

2

2 2

y

y

y
P y

y

y y

y

 

   

    
      

    


   








  



 

  

  :به صورت زیر است fپس تابع معکوس 

( )

[ , ) [ , )1

2
1

2 2

2 1
f

x
f x

x

D 





      

  

  2گزینه: پاسخ ـ23

( ) 21f x y x x     

x  را برحسبy  فرض می کنیم (محاسبه می کنیمy  معلوم وx مجهول است (.  
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( ) (y x)

( )

2 2 2 2 2 2 2

2 2
1

1 1 2 1 2 1

1 1

2 2

y x x y x x x y xy x xy y

y x
x f x

y x


               

 
   

  

قرار می دهیم  xدر نتیجه به جاي 
1

x
1و ضابطۀ   1

f
x

  
 
 

  :را به دست می آوریم 

2 2

22
1

1 11
1 1

21 2
2

x
xx xf

x x
xx



          
  
 
 

  

  2گزینه: پاسخ ـ24

)دقت کنید این تابع داراي این ویژگی است که  fاگر به تابع  ) ( )f x f x   زیرا:  

( ) ( )
( )2 2 2

1
1 1 1

x x x
f x f x

x x x

 
       

   
  

,پس به ازاي هر  fx x D   نیز عضو دامنۀf است و داریم :( ) ( )f x f x    . پس اگر( , ) f   داریم :

( , ) f     

 
( , ) ( , )

( ) ( )
( , ) ( , )

1
1 1

1

f f
f x f x

f f

   

   


 



   
   

      
  

1fپس تابع   هم داراي خاصیتی شبیه تابعf  است یعنی:  

( ) ( ) ( ) ( )1 1 1 1f x f x f x f x            

1fپس بدون محاسبۀ   تابع ثابت صفر است می توان گفت حاصل عبارت خواسته شده.  

  2گزینه: پاسخ ـ25

yاگر تابعی اکیداً صعودي باشد نمودار تابع معکوس خود را فقط بر روي خط x  قطع می کند پس کافی است براي به دست

1f,آوردن محل هاي برخورد تابع  f  معادلۀ( )f x x تابع . را حل کنیم( ) 3 2 2f x x x    ًیک تابع اکیدا

,صعودي است زیرا توابع 3y x y x   اکیداً صعودي اند و مجموع دو تابع اکیداً صعودي اکیداً صعودي است از طرفی تابع

2y   واحد پایین  2نمودار تابع فقط . (بر روي اکیداً صعودي بودن آنها ندارد تابعی ثابت است که با جمع دو تابع قبلی تأثیري

)پس کافی است از روي تعداد جواب هاي معادلۀ) آمده است )f x x   تعداد محل هاي برخورد, 1f f  را بیابیم :  

3 2 2x x x    

  :جواب هاي معادلۀ فوق از روش هندسی استفاده می کنیم براي پیدا کردن تعداد

3 2x x    

,پس توابع  32y x y x     را رسم می کنیم و تعداد نقاط  

  : برخورد آنها را به دست می آوریم
2y x   3y x 
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1f,در نتیجه  f  نقطۀ برخورد دارند 1تنها.  

  2زینهگ: پاسخ ـ26

yبا خط  fاگر تابع  x 1برخورد کند طبعاً تابعf   هم در همان نقطه باy x  برخورد خواهد داشت زیرا اگر( , )a a f 

)باشد آنگاه  , ) 1a a f  م نقاط برخورداما تما. هم هست, f1f   الزاماً بر روي خطy x  نیستند اگر در تابعی مانندf  دو

)نقطۀ  , ),( , )a b b a  که در آنa b 1است عضو باشند در تابعf  هم( , ),( , )b a a b پس چون دو . عضو خواهند بود

)نقطۀ  , ),( , )a b b a  عضو هر دو تابع هستند پس در اشتراك, f1f  قرار دارند نقطل اشتراك, f1f   هم همان تعریف

  . نقاط تقاطع دو تابع است

yبا خط  f پس در حالت کلی می توان گفت اگر تابع x1برخورد کند تابعf   هم در همان نقطه برخورد می کند اما الزاماً تمام

,نقاط برخورد  f1f   رويy x  نیست مگر آنکه تابعf  تابع اکیداً صعودي باشد در نتیجه:  

nاد محل هاي برخورد نیمساز ربع اول و سوم تعد f  

1m,تعداد محل هاي برخورد f f  

n m   

  

  3گزینه: پاسخ ـ27

yنسبت به خط  fدر جدول زیر قرینۀ هر قسمت از منحنی  x  1که نمودارf   را به وجود می آورد بررسی شده است به ارتباط

  .ناحیه ها توجه کنید

1fنمودار       نمودارf  

  ناحیۀ اول    ناحیۀ اول

  ناحیۀ دوم    ناحیۀ چهارم

  ناحیۀ سوم    ناحیۀ سوم

  ناحیۀ چهارم    ناحیۀ دوم

  

حنی در ناحیۀ دوم قرار دارد پس قرینۀ آن نسبت به خط در نمودار داده شده بخشی از من

y x  در ناحیۀ چهارم است و بخشی از منحنی در ناحیۀ بخش سوم است پس قرینۀ آن

yنسبت به خط  x 1نمودار . در ناحیۀ سوم استf  تبه صورت روبه رو اس :  

  

  

  1گزینه: پاسخـ28

y x 

1f 
 

f 

1 

2 

2 1 - 1 

 
1f 

 

 

y x
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1fنمودار   را با توجه به نمودارf  نمودار (رسم می کنیمf  را نسبت  

yبه خط  x 1با توجه به نمودار .) قرینه می کنیمf  داریم:  

f ( )
f ( ) f ( )

f ( )

1
1 1

1

1
1 1 1

1


 



  
      




 


  

  

  2زینهگ: پاسخ ـ29

اگر دو خط نسبت به نیمساز نواحی اول و سوم قرینه باشند یا به عبارت دیگر معکوس هم باشند حاصل ضرب شیب هاي آنها برابر 

  :بنابراین. یک خواهد بود چون دو خط داده شده نسبت به نیمساز نواحی اول و سوم قرینه اند

2 2
1 2 2

1 1 1

2 1
1

1

y m x m
m m m

y m x m m

   
   

   
  

1از آنجا که 2 3m m  بنابراین:  

( )

( )
1 2 2

1 1 1 1 1 1
1

3 9 4 11 3 5
3 1 3 3 1

2 1 2

mm m m m m m
m

   
             

  1گزینه: پاسخ ـ30

)با فرض  )y f xداریم :
2

2 1

x
y

x





  

  : را جدا می کنیم xحال طرفین وسطین می کنیم و 

( )
2

2 2 2 2 2 1 2
2 1

y
xy y x xy x y x y y x

y


             


  

  .را عوض می کنیم y , xدر نهایت جاي 

( )12 2

2 1 2 1

y x
x f x

y x
 

  
 

  

)در تابع  )
ax b

f x
cx d





aاگر   d   باشد آنگاهf 1,به عبارت دیگر توابع. وارون خود استf f برابر خواهند بود .

)چون در تابع )
2

2 1

x
f x

x





):    تساوي برقرار است بنابراین  )1 2

2 1

x
f x

x
 




  

  

  2گزینه: پاسخ ـ31

: اول تابع را مرتب می کنیم
2 1 2 1 1 2

1
1 1 1

x x x x
y

x x x

    
   

  
  

)گفتیم اگر در تابع  )
ax b

f x
cx d





aاگر   d    باشد آنگاه تابع معکوس تابعf چون در تابع . با خود تابع برابر است

( ) ,
2

1 1
1

x
a d y

x


     


 است بنابراین تابع معکوس آن برابر خود تابع و برابر

2

1

x
y

x





است پس تابع  

  .و معکوسش در بی شمار نقطه متقاطع هستند

 شیب

 شیب

 هاحاصل ضرب شیب= 1
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  4گزینه: پاسخ ـ32

)می دانیم در تابع )
ax b

f x
cx d





aاگر  d    باشد آنگاهf پس باید وارون خود است :  

( ) ( )

2 1 2

2 4
2 1

2 4

a d a a

x
f x f

x

       

 
     





  

  ـ33

  

| |
( )

: ;

:

( ) ( ) ( )

x

x

x xx
f x x

x x x

x y x y y x x y x y y

x y x y y x x y x y y

x x
f x f x f x

x x





 

   
   

    

                 

                       

   
   

    

2

2

2

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2
1 1

2

1 1
1

1 1

1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1

1 1

1 1









  

  





)پاسخ   )f x1  مستقیماً در گزینه ها وجود ندارد ولی دقت کنید که( )f x تابعی فرد است یعنی( ) ( )f x f x  زیرا :  

| | | |
f( x) ( ) ( ) ( ) ( )

x x
x x f x f x f x

x x


           


2 21 1  

  .ـ نمودار تابع را رسم می کنیم در بازه اي که یک به یک باشد معکوس پذیر است34

  

  

]در بازه  , ]3   .یک به یک و در نتیجه معکوس پذیر است 1

  

  

  

fـ فرض 35 1  محورy  ها را در نقطه( ,a) نگاه تابع قطع می کند آf  محورx  ها را در نقطه(a, ) قطع می کند پس:  

x ( )xx
x x a f

x x
 

            
2

2 11 1
1 1 1 1     

  ـ36

 

| |
,

( )

x x

x x

y x x y x y yx x
y x x

x x y x x y x y x y y

x x
f x

x x

 

 



          
   

                

 
  

  

22

2 2 2

1

 

 



 





  

  

,ـ معکوس37 y
x x


1 1

  .است 

fهدف پیدا کردن معکوس
x

 
 
 

1
foیا در واقع 

x


 
 
 

1
1

  . است 

1 

4- 

3- 

4 
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x
fo of of

x x x f x

 

 



   
      

   

1 1 2
1 1

1

1 1 1 1 1
  

  

  ـ38

( ) , ( ) ( )
x

f x g x f x
x

g f





 


   
   

   

1

2

1

1

1 1

3 3

  

اگر



1

fروي  3 1  باشد پس



1

3

  : قرار دارد fروي  

f

 
   





          


 
  

 

2
2 2 2

22

1

1 1 1
3 1 2 1

1 33 21

1 1

3 2

  

( ) ( ) x xx
f x g f x x x x

x

  
          

  

2 2

2

1 1 1
2 1 1

3 2 21

   :سألهحکم م  

  .درست است 1گزینه

  ـ39

( )gof x    ماشین  

: ( ) , ( ) , (f(a))
x

f x x x g x g
x

 
    1 1

2   فرض مسأله  1

(f(a)) ( ) ( ) ( )

( )( )a a

g f a g f a a a a a

a a a a a



 


             

        

1

2

1 1
1 1 2 2

1

2 2 1 2 

  



  

xـ چون چند جمله درجه زوج یک به یک نیستند بنابراین ضریب 40 4
  :باید صفر باشد 

( )a a f x x x x       3 23 3 2 2  

)همواره مثبت است  )f x x x 


    23 4 2 


  

)تابع  )f x  صعودي اکید است بنابراین خطy x متقاطع اند.  

 
( ) (x x )

( ) ,

f x x x x x x x x x x

x x x

            

     

3 2 3 2 2

2

2 2 2 2 1

1 1

 

 
  

  ـ41

( )( )
( ) , { }

( )

x x
f x x x R

x

 
     



2 3
3 2

2
  

 g f خروجی ورودي
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xاما دقت کنید که   2  در دامنهf(x)  نیست چرا که عبارتx f(x)در مخرج وجود دارد در نتیجه  2 x  3 

xبه ازاي   2 بود یعنی این مقدار در دامنه تابع معکوس نخواهد. عضو برد تابع نیست.  

( ) ( ) , { }f x x f x x x R
x

       
 

13 1 3 1
2

  

xبراي اینکه  1  از دامنه( )f x1
  .حذف شود باید این مقدار ریشه مخرج باشد 

( )
x ax b

f x
x c

x ax b
x c c c x

x x

  




 
          

 

2
1

2

1 1 3
1 1
 

  

( )( )
a

x ax b x x x x
b

a b c

 
          



        

2 2 4
1 3 4 3

3

4 3 1 2

  

    

  2گزینه: پاسخ ـ42

)د از برابري یک به یک باشد بای fبراي آن که  ) ( )f f   برابري  به دست آید.  

( ) ( )

( ) ( a)

2 2
2 6 3 2 6 3

3 3

6 6 6 6

a a
f f a a a

a a a

 
       

 

     

 
          

 

       

  

6aاگر    آنگاه,   هرمقداري اختیار می کند براي آن که   6باشد بایدa   6باشد، یعنی با شرطa   تابع یک

  . به یک خواهد شد

  2گزینه: پاسخ ـ43

  : در ابتدا نکتۀ مهم زیر را داریم که

اگر : نکتهf تابعی معکوس پذیر باشد :( ) ( )1f f       

1fبه جاي آن که ضابطه   را پیدا کنیم می توانیم با نکتۀ فوق حل را شروع کنیم :  

( ) ( )

( ) ( ) ( )

1

2 2 2 2

1

3 3

3 3 3 3 3 9 6 1

3 1 1 2 1 3 3 12 3 2 3

f f

f f f

 

       





  

             

         

  

  1گزینه: پاسخ ـ44

f صعودي اکید و معکوس پذیر است به جاي آن که f  و
1f   را تلاقی دهیمf  را با خطy x قطع می دهیم .  

2 2OA نقطه تلاقی
3 3 2

8 8 2
2

x x x x x A         

  4گزینه: پاسخ ـ45
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  : ابتدا تابع را تکه تکه بررسی می کنیم

)نزولی اکید ) 3 2 2x f x x x x x           

)صعودي اکید )2 3 2 5 2x f x x x x x          

)صعودي اکید )2 3 2 3 2x f x x x x x         

): منفی باشد پس xر حالتی نزولی اکید است که ضریب سه تابع خطی داریم یک تابع خطی د ) 2x f x x     در

): این حالت ) 2f x    

( ) ,x12 2 2 2y x x y f x x              

ثلاً م. یک تابع ممکن است یک به یک نباشد اما با تغییر دامنۀ تابع به یک تابع یک به یک یا معکوس پذیر تبدیل می شود: نکته

2y ax bx c    وa  با فرض
2

b
x

a
    و یا با فرض

2

b
x

a
  معکوس پذیر است.  

  . زیرا در تک تک این بازه ها تابع یکنواي اکید و یک به یک است

  

  

  3گزینه: پاسخ ـ46

x,ه ازاي مثلاًیک به یک نیست زیرا ب) 1
1 1

2 2
x    داراي خروجی هاي یکسان است :  

( ) | | ( )

1 1 1 3
1

2 2 4 4

1 1 1 3
1

2 2 4 4

g

g x x f x

g

  
     

  
  

        

  

x,یک به یک نیستند زیرا به ازاي مثلاً) 4و 2
1 1

2 2
x    داراي خروجی هاي یکسان اند :  

( ) | | ( )

1 1 1 1 3
1

2 2 4 2 2

1 1 1 1 3
1

2 2 4 2 2

g

g x x f x

g

  
      

  
   

           

  

( ) | | ( )

1 1 3

2 2 2

1 1 3

2 2 2

g

g x x f x

g

  
   

  
   

       

  

  

  : ضابطه اي بنویسیم داریم 2اگر این تابع را به صورت . یک به یک است )3(اما 

| |
( )

2
2

2

1
1

1

x xx
g x x

x x x

  
    

  




  

2

b
x

a
  
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xبه ازاي     این تابع یک به یک است به ازايx   ضمناً به ازاي . هم یک به یک استx   تابع مثبت خروجی هاي

xو به ازاي    در نتیجه تابع یک به یک است. پس برد دو ضابطۀ بالا اشتراکی ندارند. خروجی هاي تابع منفی اند .  

,

,

, : ( ) ( )

, : ( ) ( )

1 2

1 2

2 2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2

2 2
1 2 1 2

2 2
1 2 1 2 1 2

2 2 2 2
1 2 1 2 1 2

1 1 1 1

1 1

1 1

x x

x x

x x f x f x x x x x

x x x x

x x f x f x x x

x x x x x x





         

   

     

       








  

21yشکل تابع x  یک نیم دایره به صورت زیر است :  

  

  

در نتیجه شکل تابع
| | 21
x

y x
x

  به صورت زیر خواهد بود :  

  

   یک به یک است                      

  

  2گزینه: پاسخ ـ47

)تابعی یک به یک باشد و بدانیم  fاگر  ) ( )1 2f x f x  1است باید 2x x از آنجا که . باشد([x]) f(| x |)f   است

]د بای ] | |x x  باشد تا تابعf از آن . یک به یک شود پس باید ببینیم در چه مواقعی جز صحیح یک عدد با قدرمطلق آن برابر است

xعدد صحیحی است پس  [x]جا که  Z  است و از آن جا که| x نیز عدد نامنفی است در نتیجه  xعددي نامنفی است پس  |

|عدد صحیحح نامنفی باشد پس xباید  | [ ]x x است:  

[ ]

| |

x Z
x W

x


 

 
  

  2گزینه: پاسخ ـ48

 2xباید ضریب  نباید یک چندجمله اي درجه دوم باشد پس fپس . یک به یک نیستند) سهمی ها(چون چندجمله اي هاي درجه دوم 

  :باشد) خطی(یک تابع درجه اول  fبرابر صفر باشد تا 

( )
1

2 1 2
2

a a f x bx        

)از آنجا که  )1 5 3f    داریمf( )3 5 پس:  

f( )3 5 3 2 5 1b b       

(x)پس  x 2f   ریمو دا :f( )4 6  

  

  

1- 1 

21y x  

21y x   
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  1گزینه: پاسخ ـ49

|هر تابع به شکل  ax |3 2y x  اگر علامت شیب خط . یک تابع دو ضابطه اي است که هر ضابطۀ آن معادلۀ یک خط است

به شرطی که هیچ (ه یک خواهد بود این تابع یک ب) یعنی شیب هر دو ضابطه هم علامت باشد(از ضابطۀ اول به دوم بدون تغییر بماند 

  :زیرا شکل کلی آن به یکی از دو صورت زیر خواهد بود) کدام از شیب ها صفر نشوند

  

  

  

  

  

  

  

  .اگر شیب خطوط ناهم علامت باشد شکل تابع به یکی از صورت هاي زیر است پس تابع غیر یک به یک است

  

  

  

  

  

  

  :ضابطه اي می نویسیم 2پس تابع را به صورت 

(ax ) ( a) x

( ) ( a) x

3 2 2 3 2

3 2 2 3 2

x ax
y y

x ax ax

      
   

      




  

):   باید شیب خط هر دو ضابطه هم علامت باشند پس )( ) ( , ) { , , , , }3 3 3 3 2 1 1 2a a a a            

  3گزینه: پاسخ ـ50

)ابتدا  )1 16f  را به دست می آوریم اگر( )1 16f     باشد( ) 16f    است در نتیجه:  

( ) | | ( ) | | | |4 4 16 4 2f x x x f                  

)در نتیجه )1 16 2f     است پس:  

( f ( )) f ( )1 1

4

2 16 4f  



  


  

)حال باید  )1 4f   اگر : را به دست آوریمf ( )1 4    باشد( ) 4f    است در نتیجه:  

( ) | | | |4 4 1 1f                

)پس )1 4 1f      است :( f ( )) f ( )1 12 16 4 1f        

  3گزینه: پاسخ ـ51

 خطی با شیب مثبت

2
x

a
  ریشۀ داخل قدرمطلق 

 خطی با شیب منفی

 خطی با شیب منفی

2
x

a
    

 خطی با شیب مثبت

2
x

a
    

2
x

a
    

 خطی با شیب مثبت

 خطی با شیب منفی

 خطی با شیب منفی
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)اگر  )1 4f     باشد داریم( ) 4f     اگر به جايx  در رابطۀ( )
3

4 2 3f x g
x

 
   

 
قرار دهیم  

4


  :داریم

( )
3 12

2 3 2 3

4

f g g
 

 
   

      
  

 

  

)از طرفی  ) 4f    است پس :  

( )
12 12 12

2 3 4 3 6 2f g g g
  

     
              

     
  

چون داریم
12

2g


 
 

 
)پس   )1 12

2g


  است از طرفی می دانیم( )1 2 2g    است در نتیجه :  

( )

( )

1

1

2 2
12

2 612
2

g

g









  


     




  

  1گزینه: پاسخ ـ52

1fمی دانیم براي رسم تابع    از روي تابعf  کافی است نمودار تابعf را نسبت به نیمساز اول و سوم تقارن دهیم .

yخط( x ( ضمناً می دانیم دامنۀ تابعf 1برد تابعf   و برد تابعf  1دامنۀ تابعf  است .  

)با توجه به شکل تابع  )
1

3

x
g x


  در بازة( , )4  بالاتر از تابعf در این بازه برد هر دو تابع بازة . است,

1 5

3 3

 
  

است  

,در بازة  g , fبعد از رسم معکوس توابع 
1 5

3 3

 
  

1fتابع    1بالاتر ازg  است پس در بازة,
1 5

3 3

 
  

  : داریم 

( )1 3 1f x x    

  :از طرفی

( ) ( )

, ( ) ( ) ( ) ( )

1

1 1 1 1

1
3 1 3 1

3

1 5
3 1 3 1

3 3

x
y g x x y g x x

f x g x f x x f x x



   


       

 
          



  

)پس دامنۀ تابع  )1 3 1y f x x   همان بازة,
1 5

3 3

 
  

)است که   )1 3 1f x x   است.  

  1گزینه: پاسخ ـ53

اگر 
4

y x
x

   باشد با شرط, ( , ]2x x    را برحسبy به دست می آوریم:  

2
2 2 164

4 4
2

x y y
y x yx x x xy x

x

  
            
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xاز آنجا که شرط مهم وجود دارد اولاً  2اما براي حل معادلۀ بالا     است پس
4

x
   است در نتیجه

4
x

x
    است

  )حذف می شوند 4و  3در نتیجه . (همواره مثبت است yپس 

|ثانیاً با توجه به آنکه باید عبارت زیر اردیکال مثبت باشد باید  | 4x   4باشدy   پس با توجه به مثبت بودنy  2پسx  

2xاما می دانیم  ) 2صحیح است یا ) 1(پس تا اینجا یا (است    است اگر
2 16

2

y y
x

 
  باشد با توجه به آنکه نشان

4yدادیم   آنگاه ،
2 16

2
2

y y 
  2خواهد بود در صورتی که می دانیمx  پس است

2 16

2

y y
x

 
 خواهد بود پس                                             :

( )

[ , )1

2
1 16

2

4
f

x x
f x

D 


  
 

  

  

  1گزینه: پاسخ ـ54

y: حساب کنیم yرا برحسب  x , fم به کمک مربع سازي در ضابطۀ تابع سعی می کنی x x a    

y: واحد کم می کنیم aاز دو طرف تساوي بالا  a x a x a      

x,اگر عبارات a x a  به ترتیب در اتحاد, ,( )2 2 2 22 2           باشند پس

,
1

2
x a    است پس :   

2 2

1

4

1 1 1 1

2 4 4 2

1 1

2 4

x a x a

y a x a x a x a y a x a

x a y a

   

   
                 

   

      


  

چون سمت چپ تساوي بالا مثبت است پس باید سمت راست هم مثبت باشد پس 
1

4
y a    قابل قبول نیست در

  :نتیجه

1

1 1 1 1

2 4 4 2

1 1 1

4 4 4

1 1 1 1

2 4 2 4

x a y a x a y a

x a y a y a

x y y a f x x a

          

        

           

  

)اما با توجه به آن که داریم )1 3

4
f x x b c x     پس:  
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1

2
1 1

1 1 1
2 2

1 3

4 4

b

c a b c

a y x x a





        


       


  

  2گزینه: پاسخ ـ55

  :را به دست می آوریم fتابع معکوس تابع 

( ) ( )

( ) ( )
( ) ( ) ( )1

2
3 2 2 3

3

3 3
2 3

2 2

x a
y yx y a x a yx x a y a

x a

a a y a a x
x y a y a x f x

y x



          

 

   
        

 

  

)با توجه به تساوي ), ( )1f x f x داریم:  

( )2 3

3 2

x a a x a

x a x

  


  
  

5aبا توجه به تساوي قبل  است.  

 در حالت کلی معکوس هر تابع به صورت : تذکر( , )
ax b

ad bc c y
cx d


  


  زمانی بر خود این تابع منطبق است که

a d    یاa d  باشد در نتیجه در این سوال داریم:  

22
2 3 5

33

ax a
y a a

d ax a


       

   
  

  1گزینه: پاسخ ـ56

1fو  fعضو ) 1 ،2(از آنجا که نقطه    نیز عضو ) 2، 1(است نقطهf  1وf   است زیرا اگر نقطۀ( , )1 2 f  باشد داریم

( , ) 12 1 f   و چون( , ) 11 2 f   است( , )2 1 f است .  

( , ) ( , )
( , ),( , ) ,

( , ) ( , )

1
1

1

1 2 2 1
1 2 2 1

1 2 2 1

f f
f f

f f






   
 

  
  

)پس با توجه به آنکه  , ),( , )1 2 2 1 f هستند داریم:  

( )

( )

1 2 1 2 1
4 5 9

2 1 4 2 1 2 3

f a b a b
a b b a

f a b a b

       
       

        
  

 1,اگر توابع : تذکرf f
)در نقطه اي با مختصات   , )a b  کهa b باشند حتماً در نقطۀ  است بر خورد داشته( , )b a 

  :هم برخورد خواهند داشت یعنی

( )( , ) ,
( , ) ,

( )

1
1 f a ba b f f

b a f f
f b aa b


 

   
 

  

  3گزینه: پاسخ ـ57
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yرا رسم می کنیم و بعد با قرینه کردن آن نسبت به خط fنمودار  x  1نمودارf  کنیم را هم رسم می:  

( ) | |
2

2

x x
f x x x

x x

 
  

 




  

yحالا این نمودار را نسبت به خط  x قرینه می کنیم  

  .صحیح است) 3(با توجه به شکل روبه رو گزینه 

  

  

  2گزینه: پاسخ ـ58

)  fدر تابع از مقداردهی استفاده می کنیم فقط باید توجه کنید که با توجه به ریشۀ عبارت داخل قدرمطلق  )x   یک بار یک مقدار

  :دلخواه بزرگتر از صفر و بار دیگر یک مقدار دلخواه وچکتر از صفر در تابع قرار می دهیم

: ( ) ( , ) ( , ) ( )1 11 1 4 1 4 4 1 4 1x f f f f          

1fبا توجه به ضابطه   داریم :  

(*)

x : f( ) ( ) | | ( , ) ( , ) 1

4 4 1

1 1 3 1 1 3 1 2 1 2 2 1

a b

f f 

  

                   
  

1fضابطه  با توجه به :  

| | (**)2 2 1 2 2 1a b b a          

  : داریم) **(و ) *(از حل دستگاه معادلات 

(*)24 4 1 1 1
4 4 2 8 1 4 4 1

2 2 1 8 8

1 3 3
4 1 4

2 2 8

a b
b a b b a

b a

a a a

   
               

    

      

  

2aبنابراین مقدار b برابر است با :  

3 1 7
2 2

8 8 8
a b

   
       

   
  

ـ در تابع59
ax b

cx d




aاگر  d    باشد آنگاه نمودار معکوس آن بر خودش منطبق است یعنی :  

( ) ( )fof x fof x x 1
  

 

( ) ( )

( )

xx
fof x f x x x x x x

x

x
x x x x

x

 
             




            

 

21 2

2 2

2 1
2 2 2 2 1 2 4

2

1
2 1 4 1 4 1 2

3

  

  

  

1f 
 

f 
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  ـ60

 ( ) x ( )1 7 7 3 2 7f f x x x          

  : ب در می آددرست از آ) 4(گزینه . اینو که نمی شه حل کرد بریم گزینه ها رو تو تابع جاگذاري کنیم

4 4 4
3 2 7

3 3 3
f

      
            
      

  

)ـ چون که تابع 61 )f x x x  3 2 تابعی اکیداً صعودي است اگر بخواهد معکوس خود را قطع کند روي نیمساز ربع  2

  .اول و سوم قطع می کند

( )( )x x x x x x x x            3 3 22 2 2 1 2 1   

  .اردلذا معادله فقط یک ریشه د. دلتاي پرانتز دوم منفی است

  :است یعنی fogبرابر دامنه  1(fog)ـ برد62

( )

{x D | g(x) D }

:
| ,

:

fogfog

fog g f

g
fog

f

R D

D

D x x
D x x R x

D R

 

  

          
                  

1

4

1
1 2 1 1 1

1 22
2 2 2




  

  ـ63

( )

(a ) x a
( )

(a )

x a a y a x
y y x y x a x f x

x y x

a x
a

x a a x axfof x
a x x a x xa

x

  
        

  




      
     


13
3 1 3 1 3 1

3 3 1 23 1

3 3 3 1 2 3 3 13
3 1

   

(a ) x a
: ( ) ( )

(a )

a x
f x fof x

x x

   
   

  

1 3 1 2

2 3 3 1 3 1
  طبق فرض

a
a x

a x a
a

a x
x

a a




 
       

 


     

3 1
3 12 1 3 1 2
23 1 3 1

3
2

3 3 3

  

  

)ـ 64 )f x  تابع معکوس روي اکیداً صعودي است محل تلاقی باy x قرار دارد:  

( )( ) ( , ), ( , )

( ) ( )

x
x x x x x x x

x
x x x x x x x A B

x

AB


         


            



      

2

2 2

2 2 2 2

3
2 3 4 2 4 3

2

1
16 6 9 1 9 1 9 1 1 9 9

9

9 1 9 1 8 8 8 2

    

  ـ65

 همواره صحیح

با مرتب کردن و تقسیم صورت و 

 مخرج کسر چپ بر

 دو عبارت باید با هم متحد باشند

 2به توان
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[ ] [y]

( ) [ ] [ ]

[y] [[x] [ ]]

x [x] [x]

[y] [x]

[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] (y [y] ) x [x]x

f x x x x y

x x

x

y x x x y x y y x x

    

   

      

 

            2

1 1 

  

xهم چنین می دانیم  [x] ( [x])x   پس:  

[ ] (y [y]) ( ) [x] (x [x])x y f x      2 1 2  

( ) ( ) [x] (x [x]) [x] [x] (x [x]) [ ]

t

f x f x x x x           1 2 2


  نقطه تلاقی

[ ] [ ]tt
t t t t t x x x x x Z

t
 

             


12 4

1


   
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(g(x)) ( ) ( ) ( )

( ) y ( )

x x x x
f g x x f x f x y

x x x x

y x
yx y x x y x f x

y x


 
          

   

 
           

 
1

1 1
1 1

1 1 2 2

1 2 1 2
2 1 1 2 1

1 1
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)اکیداً صعودي است )f x
x x

    
 

1 1

2 1 2 4
  

: ( ) ( ) ( ) ( ) [ , ]f f
D x f f x f f x D            11 4 1 4 3 3 3 3  

fاز دامنه  xاز طرفی می دانیم به ازاي هر  1 داریم:  

( ) ( )g x fof x x 1  

  

  

  

  

]بنابراین برد این تابع به صورت  , ] 3   . عدد صحیح است 3است که شامل  3
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. ( )

( )( ) ( )

( )

y

y x x x x

y x x x x x x x x x x x x

y x x x y y x y y x y

y y x x
y y x x f x

     

                

           

 
      

3 32 2

3 3 3 33 2 2 2 2 2 2

3 2 2 3 333

3 3
3 1

1 1

1 1 3 1 1 1 1

2 3 1 2 3 1 2 3

3 3
3 2

2 2


  

 3 

3 

 3 

3 
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)ـ ابتدا دامنه و برد 69 )f xرا پیدا می کنیم:  

( ) ( )

( )

: ( , ],R :[ , )log ( )

[ , )

( , ]

{x D | f of } ( , ]

x
f f

ffof f

ff of

g gfof f of f of

x x

Dx x

D D R

D D

D D D D

 



  





   


       


   


 

     

1 1

1

1 1 1

1 2
1

3

5

1

1 1 1

1 21 1 2 2

1 2

1 2









 

  

  .شامل یک عدد صحیح است gدامنه 

)ـ چون 70 )x f x بع بنابراین تا( )y f x  همواره بالاتر از خطy x  قرار دارد بنابراین تابع معکوس

( )y f x yهمواره در پایین خط  1 x  قرار می گیرد اگرx 1  باشد آنگاه نمودار تابع,f f1  هر دو در ناحیه اول

fبالاتر از نمودار  fقرار می گیرند، چون همواره نمودار  1 قرار می گیرد پس:  

( ( ) ) f ( )f x x2 1  


